

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1
Apartado de Correos, 54
25 ejemplares, 2,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Subscripciones: MURCIA: Un mes..... 2,50 ptas.
PROVINCIAS: Trimestre 7,50
EXTRANJERO: Trimestre 15
Número suelto, 15 cts.

LA LUCHA SE ENCARNIZA CADA VEZ MAS

En Madrid hubo un durísimo combate en la Casa de Campo, causándosele al enemigo doscientas bajas y haciéndole trescientos prisioneros

En aguas de Cartagena, dos submarinos, al parecer extranjeros, han torpedeado a dos unidades de nuestra Escuadra

UNA SOLA AUTORIDAD: EL GOBIERNO

Son palabras de un ministro comunista al dar la referencia de un reciente Consejo de ministros. Y añadió: "La semana próxima se dispondrán disposiciones para reorganizar la disciplina en la vida ciudadana; medidas de orden público, militar y económico, de cuya observancia espera el Gobierno obtener resultado".
Escribo como republicano. Nuestra posición actual es meramente objetiva; colaboramos, no dirigimos. En realidad la mayoría aplastante y decisiva del Gobierno, pertenece a los partidos de clase, a las fuerzas obreras. Por eso, por ser absolutamente desinteresada, merece mayor atención nuestra palabra. Nosotros los republicanos, que no somos gobierno, decimos a la opinión pública que se impone de un modo ineludible a todo el país la obligación de comprender que no hay, ni puede haber, ni es tolerable que haya, mas autoridad que la del Gobierno.

Y si no lo comprende así el pueblo, que no sueñe en ganar la guerra. El gobierno representa hoy a la totalidad de las fuerzas políticas y sociales antifascistas. Ya no hay, pues, excusas que justifiquen la desobediencia ni la indisciplina. Todo el que actúe al margen de la autoridad legítima, instituyéndose a sí mismo en poder clandestino e irresponsable, es un declarado servidor del fascismo, a quien hay que tratar como se trata en la guerra a los espías y a los traidores.

Bien estaba en los primeros días del movimiento, cuando se había derrumbado casi todo el mecanismo colectivo del Estado republicano, que la iniciativa popular, extrajera espontáneamente de su entraña un ser nuevo. Entonces era glorioso y noble cuanto la iniciativa individual o grupal hiciera o inventara, incluso los errores, que fueron muchos. Nadie puede acertar de buenas a primeras con el camino de la verdad, sin tantear muchas veces en falso. Las víctimas inocentes de aquellos primeros errores, no pueden cargarse a cuenta del pueblo que hartó hizo con defender sus libertades. Aquellas víctimas son una acusación permanente para los miserables que volvieron contra el Estado del pueblo, contra la ley, los instrumentos encargados precisamente de imponer a todos la disciplina social y la observancia de las leyes.

Pero pasado aquel momento, constituida la nueva legalidad de la revolución, en pie de guerra el país y al frente un Gobierno o Junta de todos los valores morales y materiales de la revolución, la iniciativa individual tiene el deber de estar supeditada a la autoridad legítima, a sus instrumentos y a sus decisiones.
Verdad es que el momento glorioso del levantamiento nacional, entre la gran polvareda del pueblo trabajador, se arremolinó la hojarasca de la canalla inmunda que odia el trabajo, y robó al pueblo sus símbolos, sus insignias, sus nombres y sus banderas, para amparar los crímenes y villanías de siempre. Son los asociados, los sin moral, los infrahombres, detritus repugnante de la sociedad capitalista, que los lleva como un cáncer en su seno. Y si la revolución quiere concluir con el capitalismo, ¿cómo ha de admitir que la representen las zonas más inmundas e irresponsables de aquella sociedad?

La obligada flaqueza del poder público, traicionado por sus instrumentos de coerción, que había de sostener una guerra, sin ejército, sin armas y sin Estado, fue aprovechada por los asociados para acampar im-

punemente por sus fueros. Quizás faltó en las organizaciones políticas y sociales la arrogancia, el valor necesario para denunciarlas públicamente desde el primer día, como lo que son; fascismo, y dentro del fascismo, la hez, el detritus, la cloaca en que desemboca la injusticia de una sociedad podrida.

No, las banderas y enseñanzas gloriosas de la revolución, no pueden servir para amparar el crimen, el robo, la violencia. El ladrón no es más que ladrón, aunque se vista de militar.

Ellos, los asociados, son la quinta columna que en la retaguardia opera a las órdenes de Mola, sembrando el terror y la confusión en el pueblo republicano. Procuran estorbar la obra organizadora del Gobierno, constituyendo otro poder marginal, que ni hace ni deja hacer al poder legítimo. Algún día se sabrá el retraso enorme que la quinta columna ha representado para la llegada de convoyes, viveres, armas y enseres a los frentes de batalla. Todo lo estorba, todo lo complica, todo lo enreda, todo lo retrasa, y entre tanto, Mola gana el tiempo que se nos hace perder a nosotros. ¿Esta es la quinta columna?

Y la quinta columna, además de operar por su cuenta contra la revolución, recluta la sexta columna de Mola. ¿No habéis oído hablar de la sexta columna? Pues voy a decirlo: la sexta columna es la opinión pública soliviantada, acobardada, aterrada por las fechorías de la quinta. Es el hijo que supo como se llevaban al padre a "dar un paseo", quizás mientras él luchaba en los frentes de batalla; es la mujer que llora y odia en silencio; es el industrial o el comerciante a quien saquearon y ofendieron; es el campesino a quien talaron sus árboles o privaron de su cosecha, que todos ellos, aun amando la revolución y la República, temen y odian y, con su indiferencia o su rencor, constituyen una fuerza moral aplastante que sirve también a los designios del fascismo.

Por eso los republicanos, que amamos la revolución como alba roja de una humanidad nueva; que servimos lealmente al Gobierno de las clases trabajadoras; que deseamos ver detrás de las banderas de la revolución a todo el pueblo libre, enforzado de ideal y de esperanza, pedimos que sea derrotada la quinta columna del ex general Mola; que se reorganice la disciplina en la vida ciudadana; que cese el reclutamiento sistemático de la sexta columna; que todo el mundo forme en torno al Gobierno, con el corazón, la frente y los puños en alto. Y al que no obedezca, que se le aplique la ley de la guerra.

¿Nos molesta que los Estados democráticos nos nieguen el concurso a que tiene derecho el Gobierno de la República? ¿Nos ofendemos de que los Estados fascistas un trato de favor al "Gobierno" de Burgos e incluso lleguen a reconocerlo? Pues para tener derecho a molestarnos u ofendernos por las conductas ajenas, lo primero es que comencemos nosotros por prestar al Gobierno legítimo el concurso, el reconocimiento, la adhesión, de nuestra disciplina y obediencia, aun en los casos en que creamos que se equivoca. Porque estamos en guerra, y si no sabemos acertar con la ley de la guerra, ella se encargará de enseñarnos su ley al precio de la libertad, de la honra y de la vida.

Fernando VALERA

ANGEL PESTAÑA EN MURCIA

Se propone intervenir próximamente en esta capital



Anoche, procedente de Alicante, llegó a Murcia el diputado sindicalista Angel Pestaña. Tuvimos ocasión de saludar al leader obrero, quien nos recibió amablemente.

Nos manifestó que ayer mañana tomó parte en un mitin en Alicante y esta mañana continuará su viaje a Cartagena, para resolver asuntos relacionados con transportes a Madrid.

Tratando de la situación actual de la guerra, se mostró optimista en cuanto al resultado, pero no tanto en lo que se refiere a su duración.

Ofreció venir a Murcia para tomar parte en un mitin, en el cual se propone levantar la moral del pueblo murciano, que por su situación de retaguardia está llamado a prestar valiosos servicios a la causa antifascista.

EL ASEDO FACCIOSO A MADRID

Ayer resultaron muertos más de doscientos moros, los restantes huyeron al grito de "la F. A. I., no"

SE REUNE LA JUNTA DE DEFENSA

MADRID.--A primeras horas de la noche se reunió la Junta de Defensa de Madrid, bajo la presidencia del general Miaja. Sobre las posiciones de nuestras tropas en los diversos sectores, tuvieron los reunidos un amplio cambio de impresiones, y sobre la situación de la capital dijeron que era muy satisfactoria para la causa antifascista.

DESMINTIENDO UN OS

RUMORES
MADRID.--Como han circulado rumores acerca de la pretendida autonomía de la Junta de Defensa, ésta ha desmentido rotunda y categóricamente el contenido de dichos rumores, por medio de una nota, que se ha hecho pública y que dice que la Junta es solamente una prolongación del Gobierno de la República y que no obedecerá otras órdenes que no sean las que emanen del Gobierno. Aunque los rumores están casi desvanecidos la Junta de Defensa, consciente de su deber, se apresura a hacer resaltar su modo de proceder y el hecho de depender del Gobierno central.

LA BRIGADA INTERNA

CIONAL SE DIRIGE AL PUEBLO

MADRID.--Los componentes de la XII Brigada Internacional, se han dirigido al pueblo madrileño, por medio de un escrito, en el que exponen que dicha Brigada está firmemente decidida a defender a Madrid contra los ataques del fascismo, como si se tratase del pueblo natal de los que forman tan valiosa agrupación guerrera. Termina el escrito diciendo: "Vuestro honor, es el nuestro", y está firmado por el comisario político Lukaf.

LA LUCHA EN LOS SECTORES MADRILEÑOS

MADRID.--Cada vez es más encarnizada la lucha en la Casa de Campo, combatiéndose durísimamente, en la mayoría de los casos, cuerpo a cuerpo. Los combatientes de la F. A. I. luchan con un enemigo dividido en dos secciones, que no encuentran salida. Los moros huyen desprovistos gritando "La F. A. I., no". En el día de hoy han resultado más de doscientos moros muertos, y según han manifestado elementos de "La Internacional", los prisioneros hechos al enemigo se elevan a trescientos. Entre nuestros muertos, hay que lamentar al gran ametrallador

Arenas, de Educación Sindical de Artes Blancas, que recibió varios balazos en el corazón. En uno de los sectores de Madrid, el enemigo intentó una infiltración que fué rechazada después de un fuerte duelo de artillería. El final fué que las piezas enemigas enmudecieron. En la zona norte, nuestras tropas conquistaron nuevas posiciones cerca de los escasos edificios ocupados por los facciosos. Por la parte de Carabanchel también han adelantado considerablemente nuestras líneas. Las fuerzas leales han presionado fuertemente en el frente de Guadalupe, por La Toba, no pudiendo ser terminada la brillante operación a consecuencia del temporal. En el día de hoy se ha combatido con mayor dureza que en días anteriores. Las fuerzas facciosas se disponen a contraatacar en aquellos sectores en que sus fuerzas de choque fueron obligadas a repliegarse.

IMPRESIONANTE RELATO DE "MUNDO OBRERO"

"Mundo Obrero" publica un impresionante relato de una mujer que presencié un bombardeo aéreo sobre Madrid, desde la "coba" de un establecimiento de la calle de Jesús y María. Dice que al producirse la tremenda detonación de una de las bombas, pudo ver a siete criaturas ensangrentadas, que ni aun de rodillas podían caminar, mientras daban gritos angustiosos llamando a sus madres. Después se enteró de que habían sido recogidas doce criaturas muertas a consecuencia de la metralla fascista. Otros niños salvaron la vida porque se refugiaron en parapetos y trincheras que ellos utilizaban para jugar a los soldados. Se guardaron allí, porque habían oído decir a unos milicianos que durante los bombardeos es bueno meterse en los hoyos. Una de las bombas de los aviones fascistas cayó sobre un taller de confecciones de jerseys para milicianos, y otra en un tranvía lleno de gente.

LA ACTUACION DE LA TERCERA BRIGADA

En el sector de Pozuelo, la tercera brigada atacó con denuedo, llegando hasta las mismas tapias de la Casa de Campo, donde nuestras fuerzas atacaron a los facciosos con bombas de mano, causando entre ellos numerosos muertos. Por el flanco derecho, nuestras tropas mantienen en todo momento la iniciativa. El mando pidió voluntarios para atacar un importante objetivo.

Salieron 120 hombres movidos de un mismo impulso, y se entabló el combate inmediatamente. El objetivo fué conseguido.

LO QUE DICE "CLARIDAD"

En su impresión del día, "Claridad" dice que la toma de Villar de la Cañada tiene un gran alcance que pronto ha de verse, pues constituye una amenaza seria para las comunicaciones de los facciosos por la carretera de Avila. También se verá pronto el resultado del avance realizado por la Casa de Campo.

La situación de los grupos aislados en la orilla izquierda del Manzanares es muy difícil. En el día de hoy ha quedado demostrada la superioridad de nuestra artillería sobre la del enemigo. Este, desconcertado, bombardeó a volco varias barridas madrileñas. La batalla--termina diciendo--se encuentra en su fase final. Un esfuerzo más, y será nuestra la victoria.

UNOS PERIODISTAS FACCIOSOS SON DETENIDOS

POR LOS LEALES

Las fuerzas leales del sector de Húmera han detenido a varios periodistas, que llegaron en automóvil hasta nuestras líneas.

Los milicianos se dirigieron a ellos, preguntándoles a qué periódico pertenecían. Como respondiesen que al "Heraldo de Aragón" y puesto que este diario está al lado de los rebeldes, los periodistas, entre los que figuraban dos fotógrafos, fueron detenidos y trasladados a presencia de los jefes de las tropas republicanas, donde fueron identificados. Se trata del director del mencionado periódico de Zaragoza, un redactor y un fotógrafo.

El director, Manuel Casanova, ha manifestado que el mando enemigo concede semanalmente dos días a los periodistas para que visiten los frentes, y que les había dado permiso para que visitaran el sector de Pinto.

(Continúa en la página 6.ª)

PARA HUMANIZAR LA GUERRA

Una Comisión de parlamentarios británicos vendrá a España

LONDRES.--En los círculos políticos de esta capital se anuncia que dentro de pocos días saldrá con dirección a España una comisión de parlamentarios británicos. La labor que las personalidades inglesas se proponen llevar a cabo en España es intentar una acción que tienda a restringir las crueldades en la guerra que en aquel país se está desarrollando, a cuyo fin piensan realizar sus gestiones cerca de las autoridades gubernamentales y las insurrectas. Esta delegación estará formada por el laborista señor Seymour Coeks, conservador; capitán Mac Namara, conservador; Grawford Green, laborista; David Gwew Grenfell, conservador; el comandante aviador Hames, y lord Kinn-queel.

Castro de estas personalidades saldrán esta noche por vía aérea con dirección a París, a donde llegarán mañana los restantes miembros de la delegación.

DOS BUQUES DE LA ESCUADRA LEAL HAN SIDO ATACADOS EN EL MEDITERRANEO

Las extrañas circunstancias en que se realizó el ataque hacen suponer que lo realizaron varios submarinos extranjeros

MADRID.--Por el ministerio de Marina y Aire ha sido facilitada a última hora de la noche, el siguiente parte oficial:
"Esta mañana, a las nueve, varios submarinos, por lo menos dos, que fuerosamente deben pertenecer a una flota extranjera, puesto que los elementos facciosos no disponen desde los primeros momentos de buques de esta clase, atacaron a la entrada del puerto de Cartagena a dos unidades de la Escuadra española.

Uno de dichos submarinos lanzó un torpedo contra el crucero leal "Cervantes" causándole averías. Los torpedos disparados contra el crucero "Méndez Núñez" procedían de un submarino de distintas características que el anterior y no causaron daños."--Febus.



Después de la comida, un ratito de descanso, que el fotógrafo aprovecha para tirar unas placas.

BOLETINES DE GUERRA

Ayer le fueron capturados al enemigo dos tanques en Madrid

MINISTERIO DE LA GUERRA

(Parte oficial de las nueve de la noche)
MADRID.--En el sector del Tajo no se ha operado en el día de hoy salvo ligeras tirotes en San Martín de Montalvo. Sobre la zona de Jadraque hubo intenso cañoneo enemigo, sin causar daños. Nuestras fuerzas, dando pruebas de una alta moral, avanzaron resueltamente, ocupando Membrillera.

En el sector de Somosierra, el enemigo ha cañoneado Paredes de Buitrago, sin conseguir ningún objetivo. En Buitrago hubo fuego de fusilería y ametralladoras, sin que nuestras posiciones hayan sufrido modificación.

En el sector de Madrid hubo gran actividad de la artillería enemiga, que bombardeó algunos edificios.

Los facciosos realizaron un movimiento ofensivo apoyados por tanques. Nuestras tropas, con alto espíritu combativo contraatacaron con brío, rechazando al enemigo y capturándole dos tanques. En el resto de los sectores, sin novedad digna de señalar."--Febus.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte oficial de las siete de la tarde)
VALENCIA.--A las siete de la tarde fué facilitado a los periodistas en el ministerio de Marina y Aire un parte en el que se hace constar que, debido a las malas condiciones atmosféricas, la aviación republicana no ha podido actuar activamente."--Febus.

GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

(Parte oficial del consejero de Defensa)
BARCELONA.--El parte oficial facilitado por el consejero de Defensa al Presidente de la Generalidad, dice:
"Se continúa en las posiciones últimamente conquistadas y en las operaciones locales realizadas ayer le fué capturado al enemigo gran cantidad de material de guerra, haciéndosele muchas bajas. A consecuencia de la lluvia las operaciones han sido paralizadas en todos los frentes.

EL QUE DESCUBRA UN ESPÍA HABRA PRESTADO UN GRAN SERVICIO A LA CAUSA DE LA LEALTAD. MUCHA CAUTELA. MUCHA VIGILANCIA Y A SEGUIR EL CLASICO PROCEDIMIENTO DE "OBSERVAR" A LOS PREGUNTADORES.

UNA VICTIMA MAS DE LOS FACCIOSOS

Ha muerto el escultor Emiliano Barral

MADRID.--En el sector de la barriada de Usera y durante uno de los últimos combates ha perecido el notable escultor Emiliano Barral, comisario político de las Milicias segovianas. Se encontraba en las cercanías de una trinchera leal en compañía de varios milicianos, cuando cayó un obús enemigo al lado del grupo, causando gravísimas heridas a Barral y a algunos de sus acompañantes. Como se recordará, Emilio Barral fué el autor del mausoleo erigido en memoria de Pablo Iglesias. Resultaron también heridos de alguna consideración el comisario político Luis Corralero y el capitán de la tercera compañía de las expresadas Milicias, Santiago Martínez. Emiliano Barral dejó de existir a los pocos momentos de haber ingresado en el hospital."--Febus.

EL ENTIERRO

MADRID.--A las tres y media de la tarde se ha verificado el entierro del eminente escultor Emiliano Barral, muerto heroicamente en uno de los sectores del frente Centro. Al fúnebre acto concurrió enorme cantidad de público, representaciones oficiales y destacados elementos socialistas."--Febus.

UN ACTO DEL PARTIDO COMUNISTA

El mitin antifascista en el Cinema Iniesta

Ayer mañana, a la hora anunciada se verificó en el Cinema Iniesta el mitin antifascista organizado por la Juventud Socialista Unificada y el partido comunista de la barriada de la Pasionaria...

El local estaba lleno de público. Presidió el camarada Melencón, del Radio Sur, del Partido Comunista, que tras breves palabras de salutación declaró abierto el acto.

Aurora Mejías, en nombre de las mujeres antifascistas hizo un llamamiento a la juventud masculina para que se apreste a acudir a la guerra en defensa de las libertades conquistadas.

Dijo que las mujeres han sido siempre enemigas de la guerra, pero de aquellas guerras entabladas por el capital y la burguesía en contra de otros capitalistas y burgueses. La que ahora vivimos es una guerra en la que las mujeres hemos de defender las pocas libertades conseguidas.

Dirigió duros ataques a los fascistas por sus agresiones continuadas a todo lo que significa elemento de cultura, como los bombardeos del Museo del Prado, Biblioteca Nacional, Palacio de Liria, y además las cobardes agresiones a mujeres y niños indefensos.

Dedicó un sentido recuerdo a la muerte de Durruti, y terminó diciendo que la mujer debe prepararse a ocupar las vacantes que dejen los hombres que vayan al frente de la nación y poder vengar la muerte de elementos tan activos como Durruti y otros que han dado su vida en holocausto de las libertades, y además que las mujeres están dispuestas a defender con las uñas el triunfo de la guerra contra los fascistas.

Después habló el camarada Antonio Rodríguez, de Juventudes Socialistas Unificadas, quien después de hacer una detallada historia del movimiento militar y los fines que persiguen los fascistas, alentó a la juventud para luchar contra los que quieren entronizar en España los procedimientos fascistas que hoy oprimen a otras naciones.

Jesús Carpena, en nombre del partido comunista, le siguió en el uso de la palabra.

Comenzó diciendo que los actos que se celebran ahora hay que interpretarlos con arreglo al momento. Antes podíamos decir otras cosas pero ahora nuestra labor es la de forjar conciencias de una clase más dura, de mayor empuje revolucionario, ya que ahora tenemos la conciencia que antes carecíamos.

Hizo una detallada historia de la situación del proletariado español, antes y después del Catastro de Abril de 1931, para demostrar que en estos últimos años, y muy especialmente después del triste hecho Gil Robles-Lerroux, el trabajador español ha aprendido, ha adquirido la experiencia que necesitaba y llegado el momento actual sabe hacer honor al puesto que le corresponde en la lucha.

Dijo que los trabajadores no supieron ver el verdadero contenido social de los primeros años de la República española, por falta de dirección, pero cuando llegaron las elecciones de 1936, del 16 de febrero, supieron empujar sus errores y dieron el voto a los que lo merecían, que son los mismos que ahora han de llevar a la victoria para el logro de sus aspiraciones.

Después pasó a ocuparse del aspecto internacional de la guerra que hoy tiene su escenario en España y dedica elogios a las naciones que como Rusia y Méjico han

sabido comprender el verdadero alcance de la lucha, y también cenara a las otras naciones, que unas por insensibilidad y otras por simpatías con los fascistas han terminado las últimas por quitarse la careta y demostrar bien claramente sus pensamientos y su apoyo a los fasciosos.

Habla de la situación de Murcia, como retroguardia de la guerra y dice que aunque se ha hecho mucho, todavía puede hacer mucho más. Sobre todo debe hacer una conciencia fuerte de guerra y estar prevenidos para todo evento.

Dedicó grandes elogios al Gobierno legítimo, al que todos debemos acatamiento y dura disciplina. Dirigiéndose a las mujeres dice que deben movilizarse en toda clase de trabajos en la huerta, en el taller, en la oficina, para evitar que la vida de la nación quede paralizada y con su esfuerzo ayudar a los que vayamos al frente.

Dedicó un párrafo sentido a la clase media y a la pequeña industria, diciendo que hay que prestarle toda ayuda, ya que son tan víctimas como los trabajadores de la opresión del capitalismo.

Habló de la necesidad de dejar para después del triunfo todo lo referente a la extirpación de la nueva sociedad, ya que ahora el objetivo único es el aplastamiento del fascismo.

Tratando de los esfuerzos enemigos para llegar a Madrid, dijo que a pesar de todos sus intentos los fascistas no podrán pasar la factura de la conquista de Madrid a los Estados fascistas que les ayudan.

Gustavo Espinosa, por el Radio Sur de la Juventud Socialista Unificada, le siguió en el uso de la palabra.

Comenzó diciendo que la guerra actual no es la guerra civil que se dijo al principio, sino de una guerra de clases originadas por las potencias que vieron en España el peligro para ellas de una segunda república soviética.

Hablando del asedio a Madrid, dice que los fascistas no tienen otro interés en su conquista que el de poder hacer creer a dichas naciones que teniendo en su poder el corazón de España, tienen a la península entera sometida a sus negros designios. Pero no se dan cuenta de que si Madrid es la capital o el corazón geográfico de España, no lo es del pueblo español, que tiene todo el litoral levantino completamente adicto al Gobierno leal, y aun en el caso de que Madrid cayera en manos de los rebeldes no se tardarían muchos días en recuperarlo y volver a él la capitalidad de la República. Se ocupa de la militarización decretada por la Casa del Pueblo de Murcia, de todas las fuerzas obreras de la provincia y dice que esto ha servido de ejemplo a otras regiones. Dice que nadie debe temer que llegado el caso los dirigentes se queden atrás, sino que serían los primeros en partir al frente y ellos mismos fusilarían por traidores y cobardes a los que se quedaran atrás.

Hace un balance de la actuación de las fuerzas del Frente Popular desde el comienzo de la sublevación y dice que ahora, más que pensar en incantaciones y controles hay que pensar en el aplastamiento del fascismo, y en aprovechar aquellos valores que hasta ahora repudiamos debiendo hacer para ello una labor de atracción.

El camarada Melencón, que presidió, cerró el acto en elocuentes y breves palabras, con vivas a Rusia, que fueron contestados por aclamación.

Desde Orihuela

UN ÉXITO ARTÍSTICO Y DE TAQUILLA

ORIHUELA.—La función que dió en el Circo el Cuadro Artístico del Cuerpo de Carabineros, a beneficio del Socorro Rojo, significó un triunfo de arte y de taquilla.

La población antifascista acudió en masa a ver representar "Larrea y Lamata", ascendiendo a una gran suma los beneficios obtenidos.

Bien por el Cuerpo de Carabineros.

REGRESO DE UNA COMISION

Regresó de Valencia la Comisión encargada de avivar las frenas de recolección y exportación de naranjas.

Vuelven bien impresionados, lo que dará motivo a que las faenas empiecen seguidamente.

EL BATAILLON ORIHUELA

La Comisaría Civil del Ejército Voluntario ha acordado—con muy buen acierto—la creación de un batallón que llevará el nombre de Orihuela y que empezará a formarse tan pronto termine el alistamiento del de Almazora, que reside en el antiguo convento de San Francisco.

Ni que decir tiene que los antifascistas de la Vega Baja se han de apresurarse a inscribirse en el batallón en cuestión.

Oriolones, cajillones, redovanenses, jacarilleros, bigastrenses, almoradíes, etc., todos a formar parte del batallón Orihuela!

NOTA DEL COMITE DE DEFENSA

Cuántos vecinos de la ciudad, huertas y campo, dispongan en sus casas de palas, azadas, picos, etcétera, que no les precisen para trabajos inmediatos deben entregarlos a esta Comisión, en el Frente Popular.

Asimismo deberán inscribirse en las listas abiertas al efecto, aquellos ciudadanos que no tengan una ocupación fija o que su situación económica les permita verificar ciertos trabajos gratuitos.

RELACION DE GENEROS ENTREGADOS POR LOS VECINOS DE LA APARECIDA, PARA EL FRENTE.—Mantas, 12; toallas, 36; pantalones, 15; chalecos, 43; comisetas,

7; dos docenas de pañuelos y una docena calcetines lana.

BANDO

El lunes 23 proseguirán las prácticas de instrucción ciudadana, y a tal efecto seguirán presentándose en la plaza de toros los pertenecientes a los reemplazos del 33, 34 y 35, bien entendido que se hace referencia a los cuotas, excedentes de cupo, hijos de viuda, etc., a la vista de que tales reemplazos están en la actualidad en sus Cuerpos respectivos.

En las Pedanías se habrán de presentar igualmente los afectados por las quintas del 29, 30, 31, 32, 33, 34 y 35, que no forman parte de ningún Cuerpo armado, Milicias, etcétera, o estén en la actualidad en sus Cuerpos respectivos, incluyendo también los cuotas, excedentes de cupo, etc.

Al fin de facilitar la organización de esta movilización, en Orihuela ciudad sólo recibirán instrucción los que residan en ella, debiendo acudir a la Pedanías los de la huerta y campo.

A la hora señalada acudirán los suficientes instructores, y si por fuerza mayor no se presentara alguno de éstos, los pedaneos y ciudadanos más capaces procederán a confeccionar las listas de los presentados y al igual que a instruirlos.

Las horas de instrucción continuarán siendo de 7 a 9,30 de la mañana.

Orihuela, 21 de noviembre 1936.—El responsable civil.

RECORDAMOS A TODAS LAS MUJERES MURCIANAS, A LOS REPUBLICANOS EN GENERAL, A TODAS LAS PERSONAS DE SENTIMIENTOS HUMANITARIOS, QUE EN LA OFICINA SANITARIA DE MURCIA SE RECIBEN DONATIVOS EN VENDAS, ALGODON, PRODUCTOS DESTINADO A LOS HIJOS DEL PUEBLO HERIBOS POR LAS FARMACEUTICOS, ETC. CON BALAS DE LA REACCION

Diario de Cartagena

"LOS AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA"

Unas ejemplares cuartillas de adhesión

Palabras preliminares

El conmovedor acto de adhesión a Méjico y Rusia celebrado en el Teatro Circo el pasado jueves, ha tenido provechosas, honradas y nobles repercusiones en los espíritus de selección. No ya las capas populares, la masa que trabaja con sus músculos y riega con el sudor de su frente cada trozo de pan que se lleva a la boca, se ha sentido arrebatada por el altísimo ejemplo de solidaridad humana, de comunión espiritual ofrendado cada hora, cada día de angustia, por esas dos naciones admirables que se llaman Rusia y Méjico; también quienes se curvan sobre las mesas de los escritorios—la páhida frente iluminada por respaldos íntimos, por sueños generosos—, los proletarios de la inteligencia, han vibrado de gratitud y entusiasmo. Fruto de esa noble emoción pueden considerarse estas cuartillas que se insertan, debidas a la pluma de uno de los escritores cartageneros más grandes, de prosa más fluida y suocosa.

Una idea desmedida de sí mismos y de su función social, mantuvo alejados de las masas trabajadoras y de los intelectuales. Orgullo de pigmeos, servidumbre ante los triunfadores, afanes de sentarse en el ápice de la organización social, miedo... todo contribuyó a mantener un divorcio absurdo entre dos sectores productivos. También—consignémoslo: es de justicia—el recio del pueblo ante la inteligencia; recelo que ahora desaparece, hermanados trabajadores de ambos signos por la comunidad de destino, agrupados en el mismo trozo de trincheras, en armas contra el enemigo común: el fascismo.

En el camarada Rodríguez Cánovas, este alejamiento de las masas, típico antaño en el intelectual, jamás se dió. El trabajo que a continuación se pone a la luz cruda de la publicidad, no representa un tono nuevo, insólito, en su prosa. De viejo se sintió ganado por el patetismo del alma eslava. Hace ya muchos años que conculgó en la amistad a Rusia. Temperamento lírico—español, para puntualizar más—por excelencia, la tendencia católica, irrepresiblemente católica del pueblo ruso, tan afín a la española, le ganó. Empleemos—¡claro es!—la expresión "católica" en el sentido de universal. Véase la Historia de España, y este sentimiento poderosamente católico, universalista, saltará espléndido a la vista. Dejónos unas horas a la lectura de los autores rusos, y se apreciarán tan geniales sorpresas, maravillosas semejanzas... ¿Será el "substratum" oriental lo que determina estas afinidades?

Fero estamos hablando de literatura, mostrando en las manos libros polvorientos que demuestran lo cierto de la catolicidad rusa, cuando en la vida, esta vida sombría y heroica que atormenta al proletariado español, el fruto magnífico de la catolicidad eslava lo estamos gustando nosotros. ¿Qué otro impulso generoso y romántico sino el de la catolicidad traza la conducta quijotesca de la U. R. S. S.? ¿Cuáles designios egoístas le mueven a enviar su aliento cordial, su voz amiga, a través de toda la Europa sobrecogida y vacilante?... La misma energía, idéntico empeño que lanzara a España a la empresa imposible de fundar un imperio unificado por la religión, allá en los siglos pasados, es el que motoriza la conciencia joven de Rusia, que combate donadamente por crear la gran patria marxista.

Con una diferencia: que aquel que pretendían fundar nuestros antepasados, descansaba en la intolerancia y la opresión. Coto cerrado para goce y lucro de hijosdalgo, de virreyes y nobles de blasón. En cambio, este por el cual lucha el pueblo ruso con desinterés de leyenda—la Gran Patria Marxista—significa la implantación y triunfo de la Libertad, el sentido de solidaridad humana y el ennoblecimiento del proletariado del Mundo.—E. S.

La patria marxista

La fecha del 18 de julio vino a señalar el punto de partida para una transformación absoluta de la vida de España. El pueblo, con su impulso unánime, fervoroso, abnegado y heroico, alzó los materiales que han de constituir el significado y la expresión de esa nueva vida española. Y como la vida y actividades de los pueblos con las que van creando la Historia, un nuevo significado, a su vez, ha de tener en lo sucesivo la Historia de España. Habrá, naturalmente, que volver la vista y la atención hacia el pasado. Naturalmente, porque en la vida todo se transforma y se modifica. Se modifica el hombre; se transforman los pueblos. Y al enfrentarnos para su análisis y estudio con esta transformación que ahora está operándose en el pueblo de España; al buscar su relación con el pasado—sus causas históricas, pero fundamentalmente sus causas económicas—, no se podrá emplear otro método que el marxista; otro procedimiento que el del materialismo histórico, que es el método de la Historia, acudió un pueblo entero en auxilio de otro tan generosamente; un sentido tan honrado, y una práctica tan amplia de la solidaridad humana no se manifestó nunca. Y por eso es posible, en estas horas trágicas de nuestra guerra civil, mantener viva la hermosa creencia de que en la tierra hay todavía unos hombres que saben ser hermanos de otros hombres.

Tampoco se cuenta en la Historia de traición semejante a la que sufre España, ni de pueblo alguno que se viera obligado a sufrir un dolor tan profundo. Y los trabajadores de Rusia, que para siempre se libertaron de la opresión, comprenden mejor que nadie cuánto significan este dolor para España, y el esfuerzo que está realizando para liberarse y su vez. Lo comprenden, lo sienten y nos amparan.

Lo sabéis todos. Lo están diciendo constantemente los periódicos. Lo estamos viendo con nuestros propios ojos. La colecta de fondos organizada por aquellos hermanos admirables alcanza una cifra elevada de millones. Y los buques rusos están trayendo de continuo a nuestros puertos viveres y ropas de abrigo. Millares de obreras y obreros acuden, en manifestación, a despedir a esos buques mensajeros de su fraternidad. Y las voces de aliento se suceden tan admirables y tan ejemplares, que no es posible olvidar ninguna. Yo quisiera aquí, al recordarla, repetir las todas. Son las palabras de aquella obrera de confiterías, al despedir al vapor "Syrjanin" en el puerto de Odesa: "Hoy los trabajadores de la Unión Soviética, siguiendo con entusiasmo la iniciativa lanzada por las camaradas tejedoras de Moscú, envían otro barco de viveres al heroico pueblo español. Que los luchadores de España contra la ferocidad fascista movilicen aún más sus fuerzas. Sepan que sus mujeres y sus niños no están solos, pues el gran pueblo de la poderosa Unión Soviética está con ellos. Sepan que el país de los Soviets, con su gran jefe el querido camarada Stalin, sigue con tensa atención su lucha."

Y al propio tiempo, todos los Sindicatos soviéticos, uno tras otro, se han dirigido a sus afiliados para prestar ayuda a nuestro pueblo. El Sindicato de Médicos y Personal de Hospitales decidió reunir un fondo especial para adquisición y envío de material sanitario; el de Maestros de Escuelas Elementales y Medias publicó un llamamiento a sus componentes diciéndonos: "El fascismo destruye la cultura, los valores creados en el transcurso de la Historia humana, y condena a las masas trabajadoras a la ignorancia, la sumisión y la miseria. El pueblo de España lucha hoy contra el fascismo. Ayudemos al pueblo de España. Académicos, hombres de ciencia y

trabajadores intelectuales de Moscú, celebraban a su vez mítines y asambleas aprobando con entusiasmo la entrega de salarios y la organización de conferencias y actos culturales, destinando los ingresos de éstos al fondo de socorro para las familias de los trabajadores de España. Del primero de tales mítines, hay que recordar el acuerdo de dirigirse a todos los obreros de la Ciencia; está redactado en los siguientes términos: "Cada día la rebelión fascista en España produce nuevas oleadas de sangre; la inmolación bárbara de mujeres y de niños indefensos; la ruina de ciudades florecientes; la destrucción de los monumentos de la antigua y maravillosa cultura española. Los fascistas españoles, ayudados por los intervencionistas alemanes, italianos y portugueses, ensayan sobre el pueblo de España el intento sangriento de cambiar el rumbo de la Historia y volver hacia los lúgubres tiempos de la Edad Media y de la esclavitud, mediante la destrucción de la Democracia, de la Ciencia y de los valores culturales acumulados durante siglos."

Y se añadía: "Todo aquel que se deba a la Ciencia, para quien el pasado glorioso de nuestra cultura y anhelo sinceramente el mantenimiento de la paz y de la libertad, no puede sino estar junto a los que combaten por su España democrática. Y dirigimos también este llamamiento a nuestros colegas extranjeros, para pedirles que se asocien a la obra de socorro moral y material que precisa el pueblo español."

Honda, vivísima emoción producen todas esas noticias, y ha de sentirse una gratitud inmensa hacia los admirables camaradas de Rusia. Pero aún existen otros detalles de extraordinaria delicadeza. Es, por ejemplo, la carta de una viejecita rusa—Natalia Petrovna Kokkinaki, madre de gloriosos aviadores—al escribir las palabras siguientes para las mujeres españolas: "Madres y mujeres de España: Yo soy madre de tres hijos que han dedicado su vida íntegra a la defensa de la patria socialista. Mi primer hijo, mi héroe querido Vladimir, es un intrépido aviador, y el gran Stalin lo ha felicitado. Mi segundo hijo, Konstantin, aviador guarda-fronte-ra, vigila desde el aire la seguridad de las tierras soviéticas. Y mi tercer hijo ha ingresado este año en la Escuela de Aviación Militar, y pronto, siguiendo el ejemplo de sus hermanos, se remontará a las alturas. Mujeres, madres de España: infundid el entusiasmo en vuestro hijos, para que realicen nuevos heroísmos en su lucha por la libertad. No temed nada. Yo sé cómo, a veces, se encoge el corazón; pero, creedme: no hay sentimiento más hermoso que el del orgullo de tener hijos dignos de la patria socialista."

Son también los niños. El diario de los pioneros de Moscú, "Pionerska Pravda", ha dedicado varios números a España. Y recordáis aún otro hecho: cuando el camarada Rossmberg, embajador de la Unión Soviética en España, visitó al jefe de nuestro Gobierno ofreciendo los Sabonarios y Casas de Reposo de su país para la asistencia y el cuidado de nuestros heridos y convalecientes.

"La liberación de España del grupo de los reaccionarios fascistas no es un asunto privado de los españoles, sino la causa común de toda la humanidad de vanguardia y progresista. Pero ¡jamás, en todo el curso de la Historia, acudió un pueblo entero en auxilio de otro tan generosamente; un sentido tan honrado, y una práctica tan amplia de la solidaridad humana no se manifestó nunca. Y por eso es posible, en estas horas trágicas de nuestra guerra civil, mantener viva la hermosa creencia de que en la tierra hay todavía unos hombres que saben ser hermanos de otros hombres."

Tampoco se cuenta en la Historia de traición semejante a la que sufre España, ni de pueblo alguno que se viera obligado a sufrir un dolor tan profundo. Y los trabajadores de Rusia, que para siempre se libertaron de la opresión, comprenden mejor que nadie cuánto significan este dolor para España, y el esfuerzo que está realizando para liberarse y su vez. Lo comprenden, lo sienten y nos amparan.

Lo sabéis todos. Lo están diciendo constantemente los periódicos. Lo estamos viendo con nuestros propios ojos. La colecta de fondos organizada por aquellos hermanos admirables alcanza una cifra elevada de millones. Y los buques rusos están trayendo de continuo a nuestros puertos viveres y ropas de abrigo. Millares de obreras y obreros acuden, en manifestación, a despedir a esos buques mensajeros de su fraternidad. Y las voces de aliento se suceden tan admirables y tan ejemplares, que no es posible olvidar ninguna. Yo quisiera aquí, al recordarla, repetir las todas. Son las palabras de aquella obrera de confiterías, al despedir al vapor "Syrjanin" en el puerto de Odesa: "Hoy los trabajadores de la Unión Soviética, siguiendo con entusiasmo la iniciativa lanzada por las camaradas tejedoras de Moscú, envían otro barco de viveres al heroico pueblo español. Que los luchadores de España contra la ferocidad fascista movilicen aún más sus fuerzas. Sepan que sus mujeres y sus niños no están solos, pues el gran pueblo de la poderosa Unión Soviética está con ellos. Sepan que el país de los Soviets, con su gran jefe el querido camarada Stalin, sigue con tensa atención su lucha."

Y al propio tiempo, todos los Sindicatos soviéticos, uno tras otro, se han dirigido a sus afiliados para prestar ayuda a nuestro pueblo. El Sindicato de Médicos y Personal de Hospitales decidió reunir un fondo especial para adquisición y envío de material sanitario; el de Maestros de Escuelas Elementales y Medias publicó un llamamiento a sus componentes diciéndonos: "El fascismo destruye la cultura, los valores creados en el transcurso de la Historia humana, y condena a las masas trabajadoras a la ignorancia, la sumisión y la miseria. El pueblo de España lucha hoy contra el fascismo. Ayudemos al pueblo de España. Académicos, hombres de ciencia y

trabajadores intelectuales de Moscú, celebraban a su vez mítines y asambleas aprobando con entusiasmo la entrega de salarios y la organización de conferencias y actos culturales, destinando los ingresos de éstos al fondo de socorro para las familias de los trabajadores de España. Del primero de tales mítines, hay que recordar el acuerdo de dirigirse a todos los obreros de la Ciencia; está redactado en los siguientes términos: "Cada día la rebelión fascista en España produce nuevas oleadas de sangre; la inmolación bárbara de mujeres y de niños indefensos; la ruina de ciudades florecientes; la destrucción de los monumentos de la antigua y maravillosa cultura española. Los fascistas españoles, ayudados por los intervencionistas alemanes, italianos y portugueses, ensayan sobre el pueblo de España el intento sangriento de cambiar el rumbo de la Historia y volver hacia los lúgubres tiempos de la Edad Media y de la esclavitud, mediante la destrucción de la Democracia, de la Ciencia y de los valores culturales acumulados durante siglos."

J. RODRIGUEZ CANOVAS

De Abanilla

VISITA DEL DELEGADO GUBERNATIVO

ABANILLA.—Procedente de Fortuna, en donde reside desde hace días, resolviendo diversos asuntos de tipo local, llegó a esta ciudad el delegado gubernativo de este partido judicial de Cieza, camarada Martín de Pablo.

Fuó recibido en el Ayuntamiento por el alcalde y presidente de este Frente Popular de Abanilla, con quienes conferenció, reuniéndose seguidamente en el salón de sesiones de dicha Casa Consistorial con los elementos que integran el Comité del Frente Popular y la Corporación municipal, a quienes comunicó las instrucciones recibidas del gobernador civil en la última reunión que tuvo con los delegados gubernativos de la provincia, oyendo, seguidamente, el camarada Martín de Pablo las consideraciones que el alcalde de ésta le hizo sobre problemas locales, por los cuales prometió interesarse dicho delegado. Dirigiéndose seguidamente la palabra a los allí reunidos, manifestando su satisfacción por la armonía observada entre las diferentes organizaciones políticas y sindicales, armonía que debemos procurar en todo momento y alentando a proseguir con todo entusiasmo la lucha contra el fascismo.—Corresponsal.

Arrepentimiento

Tenia que llegar el desbarajuste que la traición fascista ha ocasionado a España para que muchos hombres de espíritu tímido y oscilantes vinieran a colocarse bajo el amparo y protección de lo que en la República representa la austeridad, la honradez y la sinceridad; para que comprendieran y apreciaran en su justo precio la gran obra emprendida por los políticos de izquierdas después de las elecciones del 16 de febrero.

Los enemigos del proletariado ya no encuentran palabras en su léxico marfuz para continuar sugestionando a sus prosélitos; el desaliento cunde como menudean sus derrotas y la gente deserta de las filas formadas por incautos desnutridos que cayeron en las redes de la supercheria y de la avilantez estigial fascista.

Loran arrepentidos—no pocos más pareciera—la magnitud de la tragedia que, aunque ellos contribuyeron, quizá inconscientemente, a incubarla, esperando encontrar paño de lágrimas, remedio para sus males, en la enseña republicana, bandera que está proclamando a los treinta y dos vientos es la única panacea que de momento tenemos para instaurar en España el respeto sacrosanto que merecen los Derechos del Hombre.

Se han convenido—o muy bien saben disimular—que las paradas o altos que hacen los pueblos no tienen justificación posible ni razonada en el siglo XX. Otros aires muy distintos soplan con velocidad huracanada por todo el planeta; auras vificadoras, agentes reguladores del usufructo humano en partes estuáticas o sin exageradas proporciones correspondientes a la función que todos los hombres se encuentran obligados a llenar en la sociedad.

La rebelión militarista es, pues, el final del fiesco monarquizante y prelusional y alejando del rogo inquisitorial. Faramalla las palabras del vacuo y degenerado jefe sevillano; trapeceria la de sus inductos e in-nominados secuaces; lagoteria gatuna la usada y manida por sus lucifugos aliados. Con todo ese gurirguy y galimatías de tasea nauseabunda no conseguirán demudar la fruición del pueblo español que se le presenta ahora la ocasión para separar de una vez de nuestra sociedad la castrona, la bazofia y el esterquilino monarcafascistode. Todo, todo será hecho trizas bajo el estuático martillo de los hombres capitalistas, ecateológicos, monatos militaristas y sicofantás e intransigentes trabucalres religiosos.

Ya pueden los impremedados fascistas requerir voluntades fuera del suelo español. No conseguirán encontrar impróvido al proletariado hispano leso durante tantos años de tiranía teórica, militar y aristocrática, antuvien que después de ordeñar las ubres de la Patria hasta dejarlas en los mismísimos pellejos, quiere seguir domoñando nuestro suelo por medio de un golpe faratón e inquisitorial. Esta vez se han equivocado los vilordos de entendimiento, los perezones de voluntad cristiana, los luros de imaginación. La fantoma que recibirán por su estulticia y por su intrusismo será el posterior fustigo que les obligará a abarbar en el camino del proletariado.

Así habla España, de esta guisa claman los que hasta ayer eran sus embaucados servidores, a n s i o s porque la justicia social sea saludada con máximos honores de crepusculo esplendoroso, aquí donde tan luego tiempo permaneció reclusa en el oscuro y misero rincón del olvido.—Antonio Prior García.

LAS MUJERES ANTIFASCISTAS

En el local del Radio Comunista de Lorca, y en la tarde del viernes, en hora de las cinco, ha celebrado su primera reunión el elemento femenino antifascista de la ciudad del Sol.

El objeto de la misma ha sido la constitución en ésta de la Agrupación de Mujeres Antifascistas, cuyas actividades en otros pueblos de la provincia, y especialmente en la capital, llevan alegría y consuelo a los fronts de lucha, contribuyendo con su fervoroso trabajo a iluminar más intensamente el camino de la victoria del pueblo.

Al acto, que resultó brillantísimo por su gran concurrencia y elevado entusiasmo, asistieron representaciones de las más diversas tendencias ideológicas fundadas en el propósito múltiple y común de laborar sin descanso por las causas de Paz y Libertad.

Después de hacer uso de la palabra numerosas asistentes, coincidentes todas en la necesidad de la lucha contra los que pretenden oprimirnos y en la urgente necesidad de llegar a los mayores sacrificios, entre otros, los siguientes acuerdos: La celebración de un acto en plaza brevísimo, en el que tomen parte las compañeras María Carrasco y María Elena Fernández, del Comité provincial, y la elección de la Comisión organizadora, que tuvo lugar a continuación, siéndolo, por unanimidad, las compañeras siguientes: Para la presidencia, Inés Ortega López, y Nieves Vidal Lorente, Rosina Feil Roure, María Martínez Pérez, Matilde López Izquierdo, Concepción Blázquez Manco y Eloisa Carrasco Segura, de la Comisión.

Todas las mujeres de Lorca que simpatizan con la naciente Agrupación deben militar en sus filas sin excepción alguna. Para inscribirse, dirígase a cualquiera compañera de las que forman la Comisión antedicha.

TEATRO GARCIA LORCA

Esta noche se proyectará en este teatro la película de la Warnes "El Casino de París". Mañana se proyectará "Gloria y hambre".

UNA BODA

Ante el juez municipal, compañero Fernando Lorente, contrahecho matrimonio el reputado médico Miguel Campoy Robles, con la ilustrada funcionaria de la Compañía Telefónica Joaquina García Mulero.

Los numerosos invitados a dicho acto fueron obsequados espléndidamente por los contrayentes. Reciba la dichosa pareja nuestra más cordial felicitación, a la par que

NOTICIAS

Se halla restablecido de la enfermedad que ha padecido nuestro querido amigo Manuel Blázquez Gómez. Lo celebramos.

Ha dado a luz un robusto niño doña María Huertas Martínez, esposa de nuestro querido amigo Juan Jiménez Torroglosa.

Tanto la madre como el neófito antifascista se encuentran en perfecto estado de salud.

SOCIEDAD DE OBREROS MOLINEROS

Relación nominal de los compañeros que dejan un día de haber para la Guardería Infantil (Socorro Rojo Internacional):

- Juan Jerónimo Arcas Martínez, 8 pesetas; Benigno Lario Sánchez, 8; Mónico Martínez Martínez, 8; Andrés Sánchez Mula, 8; Agustín Lucas Sánchez, 10; Salvador Vélez Román, 10; Alfonso Martínez García, 4; Francisco García Ruiz, 5,75; Antonio Navarro Martínez, 8; José López Mateos, 8; Diego Segura Martínez, 5; Francisco Vidal Pérez, 10; Juan Amador Quifonero, 8; Andrés Sánchez Mateos, 3; Alfonso Martínez Martínez, 10; Manuel López Quifonero, 9; Miguel Muñoz Capel, 10; Andrés Montiel Quifonero, 9; Angel Díaz Chuecos, 10; Gabriel Martínez Martínez, Alfonso Martínez Martínez y Ginés Martínez García, 50; Antonio Serrano García, 3; Modesto García Fernández, 11; Pascual Ruiz Fernán, 10; Antonio García Martínez, 3; Manuel Márquez, 8; José Manzanera Cano, 8; Diego Sánchez Miras, 9; José García Sastre, 12,50; José Martínez Mondéjar, 11; Alfonso Martínez García, 10; Juan Bautista Revorte, 8; Manuel García de las Bayonas, 7,5; José Antonio Miras, 7; Angel López Flores, 8; José Antonio Fernández Meca, 10.

- Pedro Ruiz Fortes, 9 pesetas; Alfonso Mirano Díaz, 10; Antonio López García, 11; Alfonso Pérez Pérez, 9; Felipe Sánchez Morales, 10; Pedro Díaz Navarro, 8; Melchor Motos Fernández, 8; Francisco Montalán Munuera, 8; Lorenzo Ferrá, 8; Pascual Ruiz, 10; Andrés Perán García, 10; Francisco Jiménez, 9; Jesús Miras Navarro, 8; Juan Martínez Moraleda, 25; Pedro Miras Tudela, 8; Francisco Alcazar Sánchez, 3; Manuel Lario Morata, 10; Pedro Lario Morata, 10; Francisco Guerrero Melillas, 5; Pedro Serrano Egea, 7,50; J. Pedro Morata Vicente, 5,75; Cayetano Lorca, 8; Ramón Ruiz Mateos, 10; Antonio García Pierra, 5; Antonio García Martínez, 5; Sebastián Díaz Chuecos, 10; y de donativo, 2; Jesús Ruiz Perán, 15; Antonio Fernández, 9; Fulgencio Pelgrin Mateos, 10. Entregado al Socorro Rojo Internacional, 605,25 pesetas. Entregado para Asistencia Social, importe del beneficio taurino organizado por esta misma Sociedad el día 8 del mes actual, 977,00 pesetas. El Corresponsal.

COMITE PROVINCIAL DE REFUGIADOS

GIADOS

Aviso al público

En la aplicación del pago obligatorio del cupón pro refugiados, con arreglo a lo dispuesto por la Presidencia del Consejo de Ministros, se ha podido notar, que en el ramo de bares, cafés y tabernas, no se realiza tal y como ha sido implantado.

Este Comité, ante tales casos, se ve en la necesidad de hacer públicas las siguientes aclaraciones y advertencias:

La forma de cobro del cupón de cinco céntimos, por su obligatoriedad de pago, viene a aumentar el precio en la misma cantidad todos los servicios, o sea consumiciones, que en los antedichos establecimientos haga el público, por lo que los dueños, encargados de control y dependientes, están obligados a realizar los cobros, haciéndolos incluyendo el cupón o cupones, entregando al consumidor uno por cada servicio, no por cuenta.

Si después de las aclaraciones hechas, los encargados de vigilar el fiel cumplimiento de esta recaudación, comprobaren incumplimientos de la misma, este Comité se verá en la necesidad de recurrir a las autoridades, para que sean sancionados los infractores. Esperamos no vernos en el anterior caso, como igualmente que todos los elementos que intervengan en la obra humanitaria que tenemos emprendida, sabrán ayudarnos eficazmente.

Dadas las condiciones en que las familias refugiadas en Murcia evacuan Madrid, son muchas madres y niñas que salen de la capital de la República con la ropa puesta, y cuando llegan a estos refugios, no tienen con qué mudarse.

Este Comité se dirige a los vecinos pudientes de nuestra población en demanda de algunas prendas de ropa interior y exterior con destino a las necesitadas de las expediciones que continuamente llegan a nuestra localidad.

También este Comité se interesa la entrega de colchones, mantas u ropas de cama, con destino a diferentes refugios de tránsito, que están instalando en diferentes localidades de nuestra población

Otras noticias de la sublevación militar

NUEVO ARAGON

Ni gigantes ni cabezudos: Robinsones

(Del "Boletín del Consejo Regional de Defensa de Aragón") Aragón ha tenido una mala literatura épica y ha pasado en sus fiestas y en su cancionero desde la mala épica al mal sainete. Ha tenido un derecho egoísta y ha pasado desde la severidad convencional de las normas legales a las alcaldadas y al peor caciquismo. Ha tenido una música popular y ha pasado al trivialo certamen y al trivialo concurso sin protesta. Ha tenido una economía dominante de rapaña y una política no menos dominante y no menos de rapaña para pasar en el propósito de los peores aragoneses al absolutismo fascista.

Sobre los aragoneses han gobernado y explotado los bárbaros. Podrá decirse que lo mismo ocurrió en otras tierras, en otros perímetros ibéricos; pero en Aragón se dio muy triste particularidad; la particularidad de que toda su pequeña propiedad vivía envasada por el derecho patrimonial y que este mismo derecho patrimonial, absolutista de origen y de arraigo, presidía las organizaciones industriales burguesas.

El ejército de este derecho absolutista ha sido hasta el verano último toda la sustancia histórica pública y privada de Aragón. Los anarquistas han sido los únicos que en Aragón han querido abrazar la causa del pueblo. Con ellos, pocos afeines eran como propulsores de progreso. La intelectualidad, sólo excepciones raras y nobles—la cabeza de estas nueces buen Acín—, no nos ha querido comprender. Grandes científicos tuvo Aragón, pero se arrojaron casi todos ante el Estado. Costa, figura preclara en todo lo que no es político—investigación sobre colectivismo, poesía, costumbres al margen de la ley—, fue otra figura excepcional como la del gran corazón que fue Acín. Costa justificó la ignorancia del Derecho y éste es su crédito. No pudo conseguir que le hicieran caso los picapleitos ni los políticos y murió desesperado, porque le faltaba vitalidad para vincularse estrechamente a la causa del pueblo. Y Acín, la cabeza ordenadora que teníamos, ha quedado taladrada por el plomo fascista.

Sobre nuestras estepas y nuestras vegas; sobre nuestras montañas y nuestros poblados, vibra ahora la más buena nueva. Empapado de dolor y de esperanza, sobre ruinas del vergonzoso pasado, Aragón vivirá su gloria y su porvenir libre, porque no tendrá trabas, porque su estolicismo popular, no adscrito a ningún código ni a ningún reglamento, marcará la socialización de la moral.

Para esta labor, estad todos alerta. Pero tened en cuenta que si pudiera representarse a Aragón de una manera precisa no habría hoy en el pinculo un Lanuza, ni un Costa como entes representativos. Sería un despierto Robinson con una tierra ante sí, donde no todo lo bueno está por hacer. Un Robinson generoso, laborioso, fraternal, que sólo había de contar primero con sí mismo y después con sus afines; pero que en un sentido colectivo había de hacerlo todo, crearlo todo, ordenarlo todo. El salvajismo fascista destructor tiene que pasar, como también el sentido patrimonial de la clase media laboradora, ya que se hundió la concepción latifundista y las industrias no tendrán más gestores que sus participantes directos: los trabajadores.

Aragón nos llama, no para gobernarlo, sino para vestirlo de paisajes, para sembrar escuelas, ideas y belleza pura. Seamos los que sembramos en la tierra como el labrador que sale a sembrar. Seamos cada aragones un Robinson insobornable, solvente, industrial y preocupado. El fascismo de hoy y el de ayer hicieron de Aragón poco menos que una isla desierta. Hay que repoblarla y amarla; pero como se ama a los hijos. Ha de ser Aragón hijo nuestro, de nuestra laboriosidad y de nuestra moral. Si es preciso, de nuestro heroísmo.

RODELA

DEL GOBIERNO CIVIL

Solución para la exportación naranjera

Como estaba anunciado, se procedió en la noche del viernes, 19 del actual, bajo la presidencia del gobernador civil, a la constitución de la Comisión que ha de regular y controlar la exportación de ácidos de esta provincia, aprobándose el Reglamento, cuyo texto se publica a continuación y por el cual se observa que están representadas todas las fuerzas que han de entender en este asunto.

Acto seguido procedió a elegir sus cargos, resultando designados los siguientes: Presidente-delegado, Francisco Candel; secretario, Bernardino Jiménez; vicepresidente, Emilio Arce; tesorero, Carlos Aranzay, y como asesor técnico, Antonio Gómez Gómez.

Seguidamente se acordó designar una Comisión que se trasladase a Valencia para ultimar detalles relacionados con la exportación y a su regreso hacer saber a la opinión interesada en este asunto que se ha conseguido que para mayor facilidad para los exportadores en plazo muy breve instalará una Agencia del Banco Exterior de España en Murcia.

También se consiguió que el 50 por ciento que concede el Gobierno como anticipo contra los documentos de embarque, se pueda anticipar en blanco el 33 por ciento a aquellos exportadores que a juicio de la Comisión provincial lo necesitan.

También y en su deseo de defender nuestra riqueza naranjera, se entrevistó con el delegado comercial de la Unión Soviética, pudiendo comunicar a la opinión nuestra satisfacción por la firme creencia de que este gran país hermano nos ha de consumir lo que otros países y dadas las circunstancias actuales, no hemos de poder servirles.

Y como final, sólo le resta a esta Comisión hacer un llamamiento tanto a los cosecheros como exportadores y trabajadores del ramo para que depositen su confianza y colaboren con nosotros en esta gran obra que tanto promete para los intereses de la huerta murciana.

Murcia, 22 de noviembre de 1936.

EMPRESA INIESTA

Teatro Circo Villar Hoy, desde las cuatro a las nueve y media, el precioso dibujo sonoro en colores LOS BOSQUES DE VIENA, y la formidable producción FOX, hablada y cantada en español, titulada TE QUERO CON LOCURA, por Rosita Moreno y Raúl Ronlén.

Central Cinema Hoy no hay función. Mañana, martes, desde las cuatro, el precioso film oriental CHU CHIN CHOW, por Anna May Wong.

Cinema Iniesta Hoy desde las cuatro a las nueve y media, la colosal comedia DOS Y CUARTO, y la soberbia obra FOX, en español, titulada ROSA DE FRANCIA, por Rosita Moreno y Raúl Ronlén.

Prueba de la defensa

A las nueve y media de la mañana se reanuda la vista de la causa se-

En primer lugar comparece Angel Martínez Torrecillas, de profesión carretero.

Defensa.—¿Conoce usted al procesado Alfonso Díaz?

T.—Sí, desde hace seis o siete años.

D.—¿Se portó siempre bien con los obreros?

T.—Comigo muy bien; siempre me ha dado todo lo que necesitaba.

D.—¿Cuándo sus obreros han pedido alguna reclamación por medio de los Jurados mixtos, el procesado les ha dicho a éstos que porque recurrían a los Tribunales, y de buen grado les ha pagado lo que pedían.

T.—Sí, es cierto.

D.—¿Estaba el procesado enfermo hace tiempo y por cuya causa no salía de su casa?

T.—Certo.

D.—¿Era político?

T.—Creo que no.

D.—¿Ha dicho en alguna ocasión que Gil Robles sería la salvación de España?

T.—No sé.

D.—¿Conoce a los hermanos del procesado los cuales están afiliados a la U. G. T. y a la C. N. T.?

T.—Sí, señor.

D.—¿Le ha oído decir alguna vez que la República era mala?

T.—Nunca.

Fiscal.—Dice el testigo que el procesado no realizaba una acción violenta contra la República, o que lo ignora?

T.—Digo que lo ignoro.

A continuación comparecen los testigos de descargo Manuel González Sánchez, José Martínez Ramos y Pedro Ruiz Joda, quienes prestan una declaración parecida a la del anterior testigo referente al procesado Alfonso Díaz.

Manuel Castaño Fraile (procesado en la actualidad), comparece como testigo de cargo del procesado José Macho.

Se reanuda la vista

Comparece el testigo Juan Martínez Carbonell.

Defensa.—¿Conoce usted a Joaquín Mellado?

T.—Sí; desde hace unos tres años.

D.—¿No hablaba de política con el acusado?

T.—No señor, solamente hemos hablado de cosas de negocios.

D.—¿Hacia vida retraída o de tertulias?

T.—Lo ignoro.

D.—¿Propalaba noticias en contra de la República?

T.—No se nada.

D.—¿Se distinguió Mellado en la política?

T.—Yo no lo sé.

D.—¿Usted por su cargo de alcalde ha recibido alguna denuncia acerca de que el procesado asistiera a reuniones clandestinas?

T.—Ninguna.

Fiscal.—¿Dice el testigo que fue concejal en el año 31?

T.—Sí, señor.

D.—¿A qué partido político pertenecía usted?

T.—Primariamente al partido radical socialista y en la actualidad a Unión Republicana.

D.—¿Desde los meses de febrero a julio se advertían por el pueblo ciertas actitudes propicias a secundar el movimiento subversivo?

T.—Eso es lo que se dice.

D.—¿En Lorca había un capitán de la Guardia civil que se pasó en Granada al enemigo?

T.—Sí; eso se dijo.

D.—¿Este oficial tenía reuniones con los procesados?

T.—Yo no lo he visto.

D.—¿Sabía usted que el cura Macho hacía campañas contra la República?

T.—No sé si las haría; pero lo que sí sé es que era muy fanático.

D.—¿Ustedes tomaron precauciones en Lorca para aplastar el movimiento en aquel pueblo?

T.—Naturalmente.

D.—¿Quiénes les inspiraban más sospechas?

Continuación de la prueba testifical

Son llamados dos testigos de cargo, los cuales no comparecen.

El fiscal solicita de la presidencia, que con arreglo a la ley se imponga una multa de 200 pesetas a los testigos que han dejado de comparecer.

La presidencia acuerda imponer a estos testigos una multa de 100 pesetas.

Igualmente se le impone esta multa a los testigos Juan Guerrero Navarro, Benito Sánchez Díaz, Enrique Navarro Puche, Miguel Menchón Llamas, Pedro Rubio Quinones y Manuel Manuera, por incompetencia.

Miguel Cánovas Méndez.

F.—¿Usted sabe que las derechas de Lorca celebraban reuniones clandestinas para conspirar contra el Régimen?

T.—Sí, es cierto.

D.—¿A quién conoce de los procesados?

T.—Al cura José Macho.

D.—¿Qué sabe de él en relación con el movimiento?

T.—Que hacía campañas desde el púlpito en contra de la República y decía que como ganaran ellos se haría seria sustituir a Azaña.

D.—¿Propalaba noticias de los rebeldes?

T.—Sí y todos los procesados.

D.—¿El señor Abellán se significaba en la política derechista?

T.—Iba en complot con el cura Macho.

D.—¿Era pistolero?

T.—Como que en una ocasión me quiso dar con la pistola en la cabeza.

D.—¿Por qué motivo?

T.—Porque decía que nos iba a matar a todos los obreros de izquierdas.

El fiscal pregunta por los demás procesados contestando el testigo que solamente sabe de ellos que eran de derechas.

Defensa.—¿Quién le quería dar con la pistola en la cabeza?

T.—Siguire en su casa como de costumbre.

D.—¿Está enterado de que Macho dijo desde el púlpito que había que suprimir a Largo Caballero y a Azaña?

T.—Eso es una calumnia.

D.—¿No recuerda que dijo que solamente quedaba Murcia y Alicante para que toda España estuviera en poder de los fascistas?

T.—Tampoco es cierto eso.

Jurado.—¿Usted es religioso?

T.—Entre sí y entre no. Iba a misa todos los domingos.

Prueba documental

Por el secretario de la Sala, señor Abellán son leídas varias certificaciones en las cuales se hace constar que los procesados son individuos que han seguido una buena conducta moral.

Hay una certificación referente al procesado Adolfo Campoy en la que se hace constar que este individuo se ofreció a raíz del movimiento a las autoridades de la República.

Terminada la prueba documental el fiscal solicita la suspensión de la vista por unos minutos para hacer una modificación en las conclusiones presentadas.

El presidente accede a ello y suspende la vista hasta hoy a las nueve en punto de la mañana en el salón de actos del Instituto.

Lea usted "HERALDO DE MADRID"

LOS DEPORTES

El Murcia derrota ampliamente al Levante de Valencia

Los "rojos" jugaron con gran entusiasmo y decisión

Ayer tarde correspondió jugar en la Condomina el encuentro de campeonato entre nuestro primer equipo y el Levante de Valencia.

La presente temporada futbolística ya sabíamos que poco interés podía despertar entre el público—dada las graves circunstancias por que atravesamos— y que los equipos contendientes no habían podido formar sus cuadros convenientemente para realizar una lucida actuación en el torneo.

Pero nunca supimos qué los equipos representativos de la región valenciana estuvieran tan bajos de forma, como lo han acusado en sus matches jugados en la Condomina. Mas no es solamente éste el caso del Levante. Los componentes de este equipo—en el que figuran sobresalientes elementos de antaño—parecen carecer de la más elemental deportividad. Los ancianos "ases", seguramente amargados por las condiciones físicas que les desahogaron se muestran bastante inconvenientes en el campo de juego.

La conducta de Gaspar Rubio, ayer en nuestro campo fue verdaderamente bochornosa. Conocemos a Rubio, y si bien este ex internacional ha cosechado grandes éxitos, no menores han sido sus fracasos.

De lo que no estábamos enterados era de sus indignaciones tan antideportivas en los momentos de derrota, y de sus ridículos futbolísticos. Este jugador, no teniendo en cuenta su condición de profesional,

Murcia: Enrique; Caravaca, Quincecos; Zorro, Custodio, Griera; Díaz, Julio, Langarita, Sevilla y Sornichero.

Levante: Pío; Arater, Calpe; Sapiña, Calvo, Sierra; Pepet, Rubio, Martínez, Puch II y Botella.

El partido fue suceso y abundante en goles. Cinco marcaron los de casa por dos los forasteros. Todos ellos fueron de preparación y ejecución muy lucida.

Por los "rojos" marcaron Sornichero (2), Julio, Langarita y Díaz y por los levantinos Martínez y Puch II.

Murcia en la presente temporada cuenta con un plantel de jugadores de gran valía. Todos ellos son jóvenes y saben jugar al fútbol. Pero todavía hay algunos puntos que salvar para la total constitución futbolística de algunos; pero éstos aún no formados jugadores podrán llegar a la cima con un poco de voluntad y partidos jugados.

Murcia: Enrique; Caravaca, Quincecos; Zorro, Custodio, Griera; Díaz, Julio, Langarita, Sevilla y Sornichero.

Levante: Pío; Arater, Calpe; Sapiña, Calvo, Sierra; Pepet, Rubio, Martínez, Puch II y Botella.

Las agencias de información comunicaron ayer noticias alarmantes sobre la situación internacional. Parece, en efecto, que toda Europa está a punto de conocer nuevamente una guerra como la de 1914-1918.

Antes de estallar el movimiento militar del 19 de julio en España, la situación europea estaba llena de posibilidades bélicas. Desde el acceso del dictador Hitler al trono alemán, Alemania e Italia no habían parado en lo más mínimo la lucha para anular totalmente el Tratado de Versalles, atacándose todas las cláusulas territoriales y militares.

El tratado que había excluido estos países del área de influencias europeas y mediterráneas, fue lentamente desmembrado sin que ninguno de los ex aliados mostrara deseos o posibilidades de privarlo.

La diplomacia alemana particularmente, utilizando su perfecto conocimiento de los intereses imperialistas europeos ha sabido librarse poco a poco del control militar y político, que consideraba como una vergüenza. Reconstituyó su ejército y lo modernizó completamente, recuperó todas las partes de su territorio que estaban bajo el control de las comisiones interaliadas. Su último acto fue el de la anulación de la navegación franca fluvial.

Italia, faltada de materias primas, ahogada sobre una tierra pobre y con una población prolífica, se lanzó a la conquista de colonias, de tierras de expansión. El invierno anterior a la guerra de Abisinia, luchando contra una población primitiva con gases venenosos, ejerciendo el terror. Con motivo de estos acontecimientos el invierno se cargó de una atmósfera guerrera. Sin embargo, el conflicto mundial no estalló porque Inglaterra lo evitó.

Las consecuencias de la insurrección fascista, que ha provocado la guerra civil que desde hace cuatro meses hace derramar sangre sobre la península ibérica, son muy alarmantes.

Al sentir contra ellos la reacción de todo el pueblo español, proletarios y campesinos, los fascistas españoles procuraron aliarse con los países fascistas, Alemania e Italia, y solidarizar toda Europa con su conflicto. Lo consiguieron en parte, vendiendo los Estados Mayores alemán e italiano, los territorios que dominaban. Sucesivamente, el Marruecos español, Canarias, Las Baleares, fueron revestidos de Cuerpos de ejércitos especializados alemanes e italianos. España, en efecto, es un país semi-industrial, pero que posee en abundancia minerales y en especial mineral de manganeso, que es la clave de las industrias de guerra. La solidaridad política de Hitler o de Mussolini con Franco era condicionada a la cesión de bases navales o aéreas de la más alta importancia estratégica en el Mediterráneo. Económicamente España había de ser el almacén de materias del fascismo europeo.

Los fascistas alemanes e italianos ayudaron a Franco, sobre todo porque la creación de un Estado fascista en España sería el establecimiento en las puertas de Francia de una nueva frontera hostil, neutralizando así una parte de la potencia militar francesa. El triunfo de Franco, sería también una victoria fascista en Europa, afirmándose así la ideología fascista mundial.

Recordaremos aquí que la hipótesis del reconocimiento del gobierno de Burgos fue ya examinado en la reunión de la Sociedad de Naciones en Ginebra. Entonces, fué rechazada por las grandes potencias y Alemania e Italia se tuvieron que conformar exigiendo a Franco la conquista de Madrid para establecerse allí su gobierno. Esta fué la razón de la marcha forzosa sobre Madrid, ofensiva que se estrelló ante la capital, sobre la muralla defensiva de las Milicias obreras.

Habiéndose convertido la conquista de Madrid en una derrota, los hechos se precipitaron. Franco decretó la movilización general y ha exigido la ayuda extranjera.

Ayer, los gobiernos italiano y alemán rompieron las relaciones diplomáticas con el Gobierno legítimo de España, pidiendo el retorno inmediato de sus cónsules y embajadores, comunicaban al mismo tiempo su decisión de enviar inmediatamente a sus representantes al Gobierno de Burgos.

Por otra parte, nos hemos enterado de que la escuadra francesa del Mediterráneo había salido de Tolón, navegando en las aguas vecinas a España y de Marruecos. La flota rusa ha tomado el mismo camino.

Acontecimientos de tal importancia nos recuerdan los de Sarajevo en 1914 y la atmósfera guerrera de aquella época.

Estamos a la vigilia de una guerra, provocada por actos imperialistas italianos. Estos han tomado el tallo del fascismo alemán y del fascismo de ahora querían extender su España por campo de sus objetivos mancomunados sobre Europa. Desde hace tiempo su responsabilidad es evidente en el agravamiento de los rapporti internacionales entre varias naciones. ¡Querían la guerra!

Las naciones democráticas de Europa, Francia e Inglaterra, desde ahora se han de levantar contra la guerra que se avecina. Su interés propio es evitar un conflicto internacional. Y esto lo pueden hacer ayudando a la España republicana. Es preciso asegurar el triunfo del Gobierno legítimo de España contra el sangriento fascismo. El bloqueo ha de terminar. Los obreros y los campesinos de España esperan los cañones, los aviones y los tanques que preservarán la vida de sus mujeres y de sus hijos, haciendo desaparecer al fascismo de la península ibérica y salvando la paz del mundo.

¡Fuera la neutralidad! ¡Viva la ayuda de las fuerzas democráticas y antifascistas de España!

EL LIBERAL está dispuesto a ser el portavoz de todas las aspiraciones justas, pero necesita una indispensable garantía de veracidad y solvencia

EL SEÑOR Don Antonio Gil Gil Repartidor de EL LIBERAL Ha fallecido en el día de ayer, a los 51 años de edad D. E. P. Su desconsolado: hermano, Alfonso (ausente), y demás familia. AL PARTICIPAR tan sensible pérdida, ruegan acudan al entierro que se ha de celebrar hoy a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria hasta el Cementerio Municipal, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos. Casa mortuoria: Burruezo, 8.

El parte de guerra del frente aragonés BARCELONA.—El boletín de guerra transmitido por el cuartel general del frente de Aragón al presidente de la Generalidad, dice lo siguiente: La columna "Ascaso" avanzó en Almadévar, cortando las comunicaciones en Léscara y causando bajas al enemigo, al que le fueron cogidas dos ametralladoras y gran cantidad de material. Las columnas que actúan en Robres y Alcubeire llevan a cabo un importante ataque en Puiglagreda donde los rebeldes fueron cercados y obligados a abandonar sus posiciones, sufriendo algunas bajas.—Febus. EL LIBERAL está dispuesto a ser el portavoz de todas las aspiraciones justas, pero necesita una indispensable garantía de veracidad y solvencia

LA SUBVERSION MILITAR Y SU REPERCUSION EN EL EXTRANJERO

La Prensa británica descubre la máscara de la ayuda directa de Alemania a los fascistas

Los laboristas ingleses piden que se levante el embargo de armas destinadas al Gobierno legítimo de España.—Ossorio y Gallardo, embajador de España, entrega al rey de Bélgica sus cartas credenciales

LAS VIOLACIONES ALEMANAS DE LA NEUTRALIDAD

LONDRES.—El periódico "Manchester Guardian" anuncia que según noticias recibidas en Londres, hay importantes envíos de material de guerra con destino a los insurrectos españoles preparados en el puerto de Hamburgo.

Continúa diciendo el gran órgano liberal que "las autoridades nazis toman las más grandes precauciones para que las expediciones sean secretas. Incluso fueron detenidos unos nazis a consecuencia de unas noticias dadas por radio sobre el envío de material de guerra, y una información anunciando que se habían embarcado motores de aviación por algunas casas alemanas.

El curso de estas últimas semanas—sigue diciendo el "Manchester Guardian"—Alemania ha enviado a España hombres y material en gran abundancia. En muchas ciudades alemanas hay oficina de reclutamiento de voluntarios para España. Ni que decir tiene que, dado el estado de miseria que reina en muchas ciudades, la posibilidad de marchar es aceptada con gusto.

Los círculos militares alemanes siguen con atención vivísima los incidentes de la lucha española. El hecho que en Madrid los cañones anti-tanques hayan perforado en cinco centímetros a los tanques de fabricación alemana; el hecho de que a pesar de la urgencia en la organización, los aviones rebeldes caídos en combate aéreo—eso es no contando los destruidos en los bombardeos de aeródromos—sumen doble de los caídos por parte de los aviadores gubernamentales, inquieta vivamente a los dirigentes militares alemanes.

EN LOS CIRCULOS POLITICOS DE PARIS.—En los centros políticos de esta capital no se da una gran importancia al hecho de que Alemania e Italia hayan procedido al reconocimiento del llamado "Gobierno de Burgos", considerándose que este gesto sea más bien de carácter tático que político.

Se refiere a las declaraciones que hizo ayer Eden, sobre la cuestión de España diciendo que "otros Gobiernos son más censurables que los de Italia y Alemania" y que tan mal efecto causaron en los sectores laboristas de la Cámara de los Comunes.

Se pone de relieve que, con la retirada de los delegados italiano y alemán, del Comité de no injerencia, queda abandonada la política de no intervención que se había venido siguiendo hasta ahora.

NOTICIA DESMENTIDA.—LONDRES.—Contrariamente a ciertos rumores circulados en los círculos diplomáticos, se desmiente oficialmente que el Gobierno soviético haya pedido la reunión inmediata del Comité de no intervención en los asuntos de España.

DECLARACIONES DE EDEN EN LA CAMARA DE LOS COMUNES.—LONDRES.—Durante la sesión celebrada esta mañana en la Cámara de los Comunes; el leader de la oposición laborista señor Attlee ha preguntado a Eden si había recibido de los jefes insurrectos españoles una comunicación relativa a un próximo bombardeo y bloqueo del puerto de Barcelona, y qué actitud adoptaría el Gobierno británico ante este nuevo acto de barbarie.

Eden ha declarado que no había recibido ninguna comunicación sobre el asunto, pero que el día 17 del corriente el Gobierno de Londres recibió de la Junta de Burgos el siguiente telegrama: "Sabemos que en Barcelona se han desembarcado y se pretenden

se trasladó a Turín y luego a Génova.

APRECIACIONES DEL "IZVESTIA".—MOSCÚ.—El periódico "Izvestia" publica hoy un artículo diciendo: "El reconocimiento del "gobierno" de Franco es una declaración de guerra abierta contra el pueblo español por el Reich y por Italia."

El periódico añade que Italia y Alemania se han atrevido a realizar este gesto envalentadas por la actitud del Comité de no intervención de Londres, así como por las declaraciones de Eden en la Cámara de los Comunes, en las que se tendía a descargar de toda responsabilidad a los Gobiernos alemán e italiano por el apoyo prestado a Franco.

INDIGNACION DE LA PRENSA NORTeamERICANA.—NUEVA YORK.—El "New York Herald Tribune" comenta con estas palabras el reconocimiento del "Gobierno" Franco por Italia y Alemania: "Si el viejo Código internacional tuviese algún valor el gesto italiano, que llega en el momento en que los rebeldes combaten vanamente a las puertas de Madrid, asesinando cínicamente, horriblemente, a la población civil con aviones y material de guerra de procedencia alemana, hubiese sido considerado tan groseramente prematuro, que hubiese constituido un caso de provocación de guerra. Pero hoy es inútil consultar Códigos y mencionar leyes.

VICTORIOSA OFENSIVA DE LAS MILICIAS VASCAS.—PARIS.—Telegrafían de Hendaya que, según noticias llegadas a la frontera franco-española, esta mañana se ha iniciado una magnífica ofensiva contra las posiciones rebel-

de, con un siglo antes de ser editada la "Carta Magna" estaba en uso el proverbio: "El ciudadano libre en la patria libre".

En el aspecto gubernamental hemos conseguido una autoridad y una centralización completa y absoluta.

Los problemas culturales de Euzkadi, en vivo contraste con las demás provincias españolas, se desarrollan sobre la base del profundo sentimiento religioso de todo el pueblo y sin beligerancia alguna con el clero. El clericalismo en mi país no es un privilegio de los ricos y despreciables, ya que el mismo clero se recluta entre las clases humildes del pueblo, hecho que produce como es natural, una orientación democrática. El obispo de Vitoria, hijo de un simple pastor, ha sido expulsado de su diócesis por los fascistas; el obispo de Pamplona, hijo de un obrero muerto en un accidente de trabajo, está detenido también por los fascistas. Dieciocho sacerdotes han sido fusilados. Estos crímenes y arbitrariedades han sido cometidos por no haber querido servir de la religión como arma política. En mi país, por estar la Iglesia al margen de la política, el pueblo ha tenido la posibilidad de respetar en estos momentos revolucionarios, las Iglesias, los curas, los frailes y las monjas. Además, siendo nuestro catolicismo el fundamento puramente espiritual de nuestra vida, la religión no nos impide la conveniencia y la colaboración con los comunistas y los socialistas.

En el país vasco, no había lucha interna entre las personas de diversas ideologías, siendo superadas las diferencias por un ferviente y unificador republicanismo. En cambio, los fascistas encuentran en las regiones por ellos ocupadas militarmente, un feroz odio de la población que su esencia es siempre republicana. En nuestras filas deben haber elementos contrarios a nuestra ideología, a los cuales el Gobierno vasco ha permitido trasladarse a la zona internacional, pero fueron muy pocos los que aceptaron esta invitación, confiados en la tolerancia política del Gobierno.

El sentido democrático está arraigado de siempre en el pueblo vas-

co; un siglo antes de ser editada la "Carta Magna" estaba en uso el proverbio: "El ciudadano libre en la patria libre".

Otro aspecto de la moral vasca, es el desconocimiento absoluto del instinto de venganza.

Aludiendo a las barbaridades y crímenes cometidos por los fasciosos propiamente a provocar la sed de venganza, el compañero Irujo dice: "Nosotros sin embargo, no conocemos este sentimiento, y nadie piensa en la venganza. Yo mismo he tenido en la cárcel a mi anciana madre, una hija y una cuñada, que ahora, gracias a un intercambio de prisioneros femeninos, llevada a cabo por iniciativa de los vascos, están en Bayona. Aún tengo en las cárceles fascistas a mis cuatro hermanos. Pero por ser vasco nunca he pensado en vengarme."

Otra característica vasca es el universalismo, para ello será suficiente recordar el nombre del primer navegante que dio la vuelta al mundo: Juan Sebastián El Cano.

—Pero cómo es—preguntamos—que concilian un sentimiento tan profundo y dominante de nacionalismo con el universalismo? —Nosotros consideramos la cultura humana como un conjunto de actividades y nos parece necesario atender las particularidades nacionales, para hacer este conjunto más amplio y más abundante en matices.

—¿Cuál es el nivel de la cultura en Euzkadi? —Sería suficiente decir que en las cuatro provincias que componen el País Vasco—no solamente en la actual provincia autónoma—, existen muy pocos analfabetos; a pesar de que en las escuelas se enseñan en castellano, idioma desconocido para el niño en su hogar. Imaginarnos las perspectivas culturales en la provincia autónoma, cuando sean alejados de una vez para siempre todos los obstáculos existentes hasta ahora.

Hemos hablado después de las soluciones económicas que se llevan a cabo en Euzkadi, viendo también en estas cuestiones de la diferencia entre el País Vasco y las demás provincias autónomas. En la actual provincia autónoma no han existido nunca los latifundios y el gran capital no dominaba la economía. Y antes de la revolución existía la participación en los beneficios, los salarios familiares y el control obrero. Hoy se indemniza a los propietarios y los "caseros" pasan a ser propiedad de los "caseros".

En mi país no existía aquel abismo entre el capitalismo y el trabajo, ya que en gran parte, el capitalista era el mismo trabajador.

—¿Cómo se explica la actitud tan diferente de Navarra, en estos momentos de lucha? —Navarra perdió en el transcurso de la historia, las características esencialmente vascas, como por ejemplo, el espíritu. Allí predomina una tradición, que si no es fascista es por lo menos monárquica. No hay que olvidar tampoco, que Navarra es un país de latifundios, con la consiguiente ideología. Ha influenciado también mucho, el hecho lamentable de no haber conseguido antes la autonomía, ya que de esta manera no nos habíamos separado por lazos racionales. La autonomía ha llegado tarde y por lo tanto de las cuatro provincias vascas solamente tenemos una.

—¿Y del porvenir? —Veo en el porvenir de España

una República federal, y unidas las cuatro provincias vascas.

—¿De manera que dais como a seguro, el triunfo de las armas republicanas? —En absoluto. Aunque perderíamos batallas ganaríamos la guerra.

—¿En qué se basa vuestro optimismo? —Primariamente en el hecho de que el Ejército español nunca ha ganado una guerra, y después, en que este Ejército es mercenario. Pero más que en los defectos del enemigo, se basa mi optimismo en las virtudes de nuestros defensores, que cada día son más disciplinados y más bien armados. Estoy seguro de que el día que los milicianos sean soldados, habremos ganado la guerra.

—¿En qué se basa la actitud decidida de Las Vascongadas para el Gobierno de la República? —Los vascos se preocupan especialmente de la idea de la democracia, apoyando al Gobierno democrático, guiados por el respeto a los derechos de hombre y por ser ciudadanos de España. Cada vasco es ante todo hombre, y después vasco; prestamos nuestra ayuda en todo lo que nos es posible. En este momento estamos luchando en Asturias, donde hemos mandado gran cantidad de aviones, material y hombres.

Hemos militarizado todas nuestras fábricas. Tenemos industrias completas de hierro y de acero. Estamos construyendo aviones, tanques y barcos... Si por desgracia llegara la catástrofe de una guerra europea, nosotros estaríamos preparados.

—¿De dónde recaudaría el capital necesario para una industria tan extensa? —Nuestro país es rico. Pero además gastamos todo lo que poseemos en material de guerra. Después de la guerra seremos pobres, pero en cambio tendremos el trabajo nuestra honradez y el crédito del mundo.

Es ya tarde para continuar esta interesante conversación, no obstante nos interesa un último aspecto sobre el cual preguntamos a este alto representante del país vasco. Es la cuestión de las relaciones entre los vascos y los catalanes.

—Con los catalanes tenemos grandes relaciones y afectos; la concepción catalana es parecida en muchos aspectos a la nuestra, por no consistir estas dos regiones en los Pirineos como a una frontera entre ellas y Europa. Tanto los vascos como los catalanes viven a los dos lados de los Pirineos, considerándolos como una columna vertebral. La línea política de los vascos será la misma de los catalanes. Y en el caso imposible de una derrota y suponiendo a toda España bajo el dominio de Franco y de los fascistas, nunca se podrá concebir que Cataluña y Euzkadi permitan a los fasciosos apoderarse de sus territorios.

El Comité Central del Partido Comunista llama a todos los pueblos en ayuda de Madrid

A los obreros, a los campesinos, a los antifascistas de Levante y de toda España leal!

El pueblo madrileño, su proletariado, sus jóvenes, los hijos del trabajo, de la cultura y de la producción, están escribiendo en estos momentos, con el sangre generosamente derramada, las páginas más heroicas de la lucha contra la opresión y la barbarie. Han resurgido en el puiso del pueblo madrileño los latidos que dieron calor a las jornadas de su independencia y de los días primeros de la insurrección fascista, en que hizo morder el polvo de la derrota a los generales fasciosos sublevados en Madrid.

Madrid fue entonces, y lo es hoy, el centro de codicia de todas las fuerzas del fascismo. Lo más perfecto, lo más bestial, lo más organizado de sus mesnadas y de su armamento se vino acumulando hasta golpear sobre los propios muros madrileños.

LAS CRUCES ROJAS DE LOS HOSPITALES SON EL OBJETIVO DEL DIO FASCISTA

Pero Madrid, que lanzó la consigna de "No pasarán!", ha cubierto de decisión y de heroísmo las trincheras donde se rompe las uñas el fascismo y acrecienta, en la desesperación de sus esfuerzos, la ferocidad y el eco. Quiere someter al pueblo madrileño al caos del terror más inhumano. El desprecio de los traidores y de sus mercaderes internacionales les arrastra a las acciones más viles y monstruosas, como los frecuentes bombardeos que hace blanco a la población civil. Sus víctimas predilectas son las mujeres indefensas y las criaturas. En la carne tierna de nuestros hijos, la metralla italiana y alemana abre brechas de muerte. Las cruces rojas de los hospitales de sangre son el objetivo de su odio. Mientras,

nuestra gloriosa Aviación se limita a barrerles con sus ametralladoras desde el aire, a inutilizar en los acórrdosos factiosos el material facilitado por sus cómplices extranjeros y perseguir exclusivamente objetivos militares. Ni un pueblo de retaguardia ni una población civil, han sido bombardeados por nuestra flota aérea.

He ahí su conducta y la nuestra. Frente a las salvajadas sin comparación a su nombre, pedimos al mundo civilizado, a los obreros, a los hombres de bien, levanten el clamor de su protesta. Y a los pueblos de la España leal, su ayuda abnegada y su voluntad combativa para auxiliarnos y organizar la evacuación de las mujeres, de los niños y de las personas no aptas para combatir.

Todas las fuerzas de retaguardia, todos los hombres capaces, todas las energías y todos los esfuerzos han de estar movilizados para la guerra! Las armas y los viveres, para los combatientes.

En Madrid, un pueblo de héroes libra las batallas de la libertad y el porvenir de España. ¡Que no les falte nada!

OBEDIENCIA PLENA AL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

Madrid significa para el enemigo el cumplimiento de una promesa hecha al fascismo que les ayuda. Madrid es la mercadería del chantaje y la especulación fascistas. Madrid es lo primero que vendieron los insurrectos a los negociantes de la Europa fascista. Pero por Madrid no han pasado, y no pasarán si sabemos organizar la ayuda.

El Gobierno de la República, representación genuina de todas las fuerzas antifascistas, ha hecho un llamamiento para disciplinar todas las energías, para organizar todas las unidades de combate bajo un mando único y con un solo objetivo: vencer al fascismo. Y este Gobierno tiene y debe encontrar en todas las organizaciones, en todos los núcleos responsables del antifascismo, la obediencia plena, la adhesión inquebrantable para liberar a Madrid de la barbarie. Todo el que se oponga a esta unidad de mando, a esta disciplina, que son las armas de la victoria, que son las armas del fascismo favorece, chaco, constituye un obstáculo y sólo está donde está, llamase como se llame. Hombres y armas quedan todavía en la retaguardia, y esas fuerzas deben ser movilizadas y conducidas al frente. No hay razones, pretexto ni partidismo que puedan oponerse o intentar la justificación, de las armas ociosas. Cuando hay miles de hombres que claman por empuñar las armas para luchar en los frentes del Centro, retenerlas es tanto como depositarlas en manos del enemigo. Hay que hacer sentir el desprecio de la retaguardia ac-

va, del frente de la producción y del trabajo hacia quienes mantienen unos fusiles paralizados e inútiles. Ha sonado la hora de la movilización, y todos los hombres, todos los fusiles y todos los efectivos son necesarios para defender Madrid, donde se batien nuestros camaradas por la libertad y el bienestar de toda la España laboriosa.

LOS COMUNISTAS, A LA CABEZA DEL PUEBLO EN ARMAS

Los comunistas, como siempre, han respondido dando lo mejor de sus fuerzas para los frentes. La sangre bolchevique ha corrido a raudales sobre los campos de batalla y hoy se vierte en las trincheras de Madrid.

Los comunistas, a la cabeza del pueblo en armas, tienen que ser también los campeones de la movilización para organizar las reservas de refuerzo, de refresco y aliento que empujen fuera de la tierra madrileña, hacia los reducidos del aplastamiento definitivo, a las hordas factiosas del fascismo nacional y extranjero.

¡Todos en pie de guerra! ¡Pueblos de Levante, de Cataluña, de Euzkadi y de toda la España leal, combatid con vuestros hermanos madrileños! ¡Por vuestra libertad, por vuestro porvenir, por vuestra independencia como hombres, como españoles, como obreros! ¡Todos a la lucha, todos preparados para combatir en Madrid y por la defensa de Madrid, que es la defensa de vuestros pueblos y de vuestros hogares! ¡Campesinos de Valencia, de Murcia y de toda la huerta levantina, defendad la tierra, que ya es vuestra y es el pan de los combatientes!

Mujeres de toda España: Las heroínas madrileñas os señalan el camino y la conducta. Las madres madrileñas, las hermanas madrileñas, las compañeras madrileñas, han sabido estimular a sus hijos, a sus hermanos y a sus compañeros para que se defendan como hombres, para que luchen en la seguridad de que los puestos de retaguardia ellas mismas, las mujeres, los están cubriendo con abnegación y sacrificio. ¡Sed dignas de ellas! Ningún dolor os detenga. Como ha dicho "Pasionaria", "Más vale ser viuda de un héroe que mujer de un cobarde".

¡Todos movilizados y dispuestos a ocupar un sitio en las trincheras! ¡Adelante todos por la victoria! ¡Ni un paso atrás! ¡En pie, en marcha y a vencer!

¡Viva la República democrática! ¡Vivan las heroicas fuerzas de la libertad!

¡Viva el Partido Comunista!

COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA (S. I. E. de la I. C.)

Juventud Socialista Unificada

Radio Este ASAMBLEA - CONSTITUCION DEL RADIO

- Hoy, lunes, día veintitrés de los corrientes, a las seis en punto de su tarde, en el local del Radio, Simón García 40, se celebrará Asamblea general de, mismo para tratar del siguiente orden del día: 1.º Constitución de la Asamblea. 2.º Informe del secretario general. 3.º Directrices a seguir. 4.º Estructuración del Radio. 5.º Cuota mínima de afiliado. 6.º Elección de Comité. 7.º Preguntas y proposiciones. Se cita a esta Asamblea a todos los afiliados a este Radio, cuya deferencia está comprendida entre la plaza de Romea, calle de Jabonerías, calle de Ramón y Cajal, plaza de la Puzmarina, plaza del Sol, hasta el Puente Viejo y Puente-Tocinos.—El secretario general.

VIDA OBRERA

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA RADIO ALBATALIA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Radio, que pasen por el mismo, de siete a nueve de la noche para tratar asuntos de interés.

Por el Comité del Radio, el secretario general, Mariano Monreal.

ASOCIACION GENERAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los dueños y comerciantes de los ramos de Ultramarinos, Comestibles y Similares que tengan dependencia que en el plazo de cuarenta y ocho horas habrán de remitir a esta Asociación (Casa del Pueblo) relación de los individuos que prestan sus servicios en los mismos.

También lo harán en igual forma todo comerciante que no tenga dependencia, indicando nombre del propietario y lugar donde sita el establecimiento.

Socorro Rojo Internacional

COMITE PROVINCIAL

En el día de ayer se celebró un acto a las seis de la tarde en Ceñú, y otro a las ocho en Alguazas, pro S. R. I., acudiendo numeroso público y quedando constituido el Comité Local de Alguazas. En estos dos actos tomaron parte, por el grupo femenino, Diamantina Clement y el camarada Cristóbal García y Antonio Lasso. La camarada del grupo femenino, exhortó a las mujeres para que en estos momentos no estén inactivas en la retaguardia, pues la mujer tiene su papel muy importante, y es, prepararse para suplir en los trabajos a los compañeros que marchan al frente. Cristóbal García, llamó la atención a las organizaciones sindicales y políticas para que todos juntos, en abrazo fraternal y al lado del Gobierno legítimo de la República, conquistemos la España que anhelamos todos los hombres de ideas libres. Antonio Lasso, exhortó a los hombres jóvenes que están en la retaguardia, que cumplan sus deberes, aprestándose a marchar a los frentes de batalla, donde el Gobierno les designe, pues más vale morir en el frente matando, que no que lo maten a uno los elementos factiosos en nuestra propia casa. A la mujer llamó la atención diciéndole que significa el S. R. I. y que deben de sacrificarse como madres para los hijos que evacuados de los frentes de combate, sostiene este S. R. I. y que a su compañero le aconseje que marche al frente, pues ya saben que estos elementos factiosos han traído a España moros mercenarios ofreciéndoles como botín, las mujeres españolas, pues más vale ser en estos momentos viuda de un valiente, que murió defendiendo su patria, que no mujer de un cobarde. Todos los oradores fueron ovacionados en dichos pueblos.

Por el Comité Provincial, el secretario de Agitación y Propaganda, Antonio Lasso.

SECRETARIA DE FINANZAS

Cantidades ingresadas: Miguel Molins Martínez, 50 pesetas; Pascual Oliva, 14; obreros de la Fábrica de Armas de Toledo, residentes en Murcia, 91,50. Total, 155,50. Murcia, 22 de noviembre de 1938. El secretario de Finanzas, Antonio García.

EL LIBERAL está dispuesto a ser el portavoz de todas las aspiraciones justas, pero necesita una indispensable garantía de veracidad y solvencia.

EN TAL DIA COMO HOY

Ministerio de Industria y Comercio

COMISION PROVINCIAL DE INTERVENCION E INCAUTACION DE INDUSTRIAS

Comité Provincial de Industria y Comercio... de acuerdo con el Comité Ejecutivo del Frente Popular Provincial...

Sucesos

DESAFECTOS AL REGIMEN

Por considerarlo desafecto al Régimen y por orden de la Comisión Orden público, ha sido detenido en Belchí Pujol.

DESGRACIA

En el día de ayer 21, sobre las tres horas, José Montes Boluda, en ocasión en que se encontraba en un tiro de revólver que les encañaba e hirió a Silvestre García...

PERDIDA

Manuel Morales Ortiz, vecino de Castell de Ferro (Granada), ha perdido el camión donde la llevaba, y se fue Alcantarilla a Alicante...

ASISTENCIAS PRESTADAS EN LA CASA DE SOCORRO

Durante las últimas veinticuatro horas se han prestado las asistencias siguientes:

José Fernández López, de cuarenta años de edad, fractura del tercio medio del muslo derecho. Estado agónico. Pronóstico gravísimo.

Fue atropellado por un automóvil en la carretera de Alcantarilla. —Manuel Torres Marin, de cincuenta y cuatro años, de hipertimia.

—Antonio Salazar Esteve, de cuarenta y seis años, de hrida incisivo-sanguinante en el dedo grueso del derecho. Leve.

—Antonio López Torres, de diecisiete años, de erosión en la cara dorsal de la mano derecha. Leve.

—Carmen Argues Pujalte, de cincuenta años, de fractura incompleta de la tibia izquierda. Reservado.

—Albora Pérez Marin, de diez y ocho años, de herida por aplastamiento en el dedo anular de la mano izquierda. Leve.

—José Parra Parra, de veintisiete años, de heridas contusas en las regiones frontal y occipital, erosiones en la cara y contusión en la región escapular derecha. Menos grave. (Atropello.)

—Antonio Contreras Fernández, de quince años, de erosiones en el dorso de la mano izquierda. Leve.

—Josefa Sabater Rabadán, de tre-

ce meses, de quemaduras de primer y segundo grado en el antebrazo izquierdo y mano del mismo lado. Leve.

—Ignacio Moreno Martínez, de veintidós años, de heridas producidas por un gato en ambas manos. Reservado.

—Marcos Baeza Micó, de quince meses, de quemadura eléctrica en la palma de la mano izquierda y ligero shock. Leve, salvo complicaciones.

—Enrique Martínez Villar, de ocho años, de herida punzante en la región poplitea derecha. Leve, salvo complicaciones.

—Francisco Mínguez Guerrero, de dieciocho años, de fractura simple del tercio externo de la clavícula izquierda y herida contusa en la región occipital. Leve.

Radio Murcia

EMISORA E. A. J. 17 Programa para hoy

Emisión de sobremesa:

A las 13:00: "Celosa", tango de Romero y M. Jover. — "Milonga de Los Gavilanes", de Guerrero y Ramos Martín. — "Las Golondrinas", (Usandizaga y M. Sierra). — "La Cumparsita", tango de Mateo Rodríguez. — "Pais azul", canción de Jorge del Moral. — "Ay, ay, ay!", canción de Pérez Freire. — "Ramona" (Mabel Wayne y Carretero). — "¿Es esto amor?", fox (Hauber Gorney). — "Mujer morena", canción (Ledesma y Alvarez Diaz). — "Carolina", canción. — "El disco de la risa (cómica)", Mazurca de "Luisa Fernanda" (Moreno Torroba).

A las 15: Cierre de la estación. Emisión de la noche:

A las 20:00: Programa de radioyente.

Cosas de hace un cuarto de siglo

Día 23 de noviembre de 1911

En el despacho del gobernador civil se verificó ayer mañana el reparto de la suscripción hecha a favor de los pueblos de esta provincia perjudicados por los terremotos.

Después de una breve discusión sobre la proporción en que había de hacerse el reparto y de declarar los representantes de los cuatro pueblos el daño respectivo que habían experimentado, se acordó conceder:

—Dos mil doscientas cincuenta pesetas a Lorquí, 750 a Ceutí, 460,75 a Campos y 469,75 a Alguazas.

—Se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo la virtuosa señora doña Encarnación Arcayna, esposa de don Victoriano Rosán.

—MADRID. — Melquiades Alvarez ha hecho importantes declaraciones que publican los diarios de la noche. En ellas ataca rudamente a Canalejas, diciendo que es el más reaccionario gobernante que hemos tenido desde la Restauración.

—"Llamándose socialista — dice —, persigue a los obreros, encarcelándolos; titulóndose liberal, suspendió las garantías sin motivo, mantiene injustificadamente el estado de guerra en Valencia y atropella la libertad de imprenta.

—Los republicanos amamos al Ejército; pero debemos combatir la guerra con Marruecos, por considerarla insensata y antipatriótica.

—En la Redacción del diario republicano "El País" se han vuelto a reunir los directores de los periódicos republicanos para tratar de las denuncias que sufren.

—Acordaron recabar la intervención del presidente de la Asociación de la Prensa, don Miguel Moya.

—Canalejas, comentando los rumores que circulan sobre la cesión del Muni a Alemania, ha dicho que ni directa ni indirectamente se le han hecho proposiciones al Gobierno sobre este asunto.

—El general Weyler ha venido a posesionarse de la vicepresidencia del Consejo de Ferrocarriles del Sur, habiéndolo hecho ayer mismo.

—Noticias recibidas de Melilla dicen que los indígenas atacaron anoche la posición de Buxda, sin consecuencias.

—En Talusit se suceden los tiroteos de vez en cuando. Es probable que, si no ocurren en Melilla nuevos sucesos de armas, se dé en breve plazo la orden de que regresen a la Península una o dos brigadas.

Comisión Provincial de Abastos

A LOS PRODUCTORES DE PATATAS

Se pone en conocimiento de todos los productores de patatas, que se abstengan de vender este artículo sin la correspondiente autorización de esta Comisión.

A LOS FABRICANTES DE CONSERVAS

Se ordena nuevamente por esta Comisión, que en el plazo de 24 horas, a partir de esta fecha tienen que presentar relación jurada de las existencias de toda clase de conservas vegetales que posean.

Murcia, 21 de noviembre 1936.—El secretario, Iniesta.

A LOS EXPORTADORES Y AGENTES DE ADUANAS

Tenemos el gusto de exponerle las nuevas normas por las que se han de regir desde hoy.

Las normas publicadas en la prensa el día 13 de noviembre, referentes a la exportación de pulpas se hacen extensivas no solamente sobre toda clase de conservas, sino también sobre los demás artículos de exportación más abajo numerados:

—El procedimiento a seguir queda modificado en la forma que a continuación se expresa:

—Primer. Desde esta fecha no es necesario solicitar las autorizaciones para exportar, al ministerio de Industria, como se hacía anteriormente.

—La Comisión de Abastos cursará las órdenes correspondientes a las Aduanas de salida de Cartagena, Alicante, Port-Bou, etc.

—Segundo. La Comisión de Abastos expedirá gratuitamente y sobre demanda sin limitación de fechas una Guía por cada partida de mercancía, con la cual podrá facturarse al puerto de embarque o estación fronteriza.

—Tercero. Las Aduanas de salida quedarán obligadas a exigir al exportador el certificado de exportaciones, de efectuar el embarque y en casos justificados antes de las

Federación Universitaria Escolar (F. U. E.)

UNA ACLARACION

A petición del interesado, comparecer José L. Monge, hemos de aclarar en el artículo publicado como réplica al de los expulsados de la F. U. E. que en la cláusula referente a la Comisión organizadora de un festival pro huérfanos, en la que se dice: "pero olvidan que hubo necesidad de tomar medidas coactivas para que esta Comisión presentase las cuentas del festival, lo cual hizo transcurrido casi un mes de su celebración", hemos de manifestar que no se quiere con ello decir nada que pueda herir la honorabilidad del expulsado, sino afirmar la desorganización que existía en la referida Comisión, lo cual retardó la entrega de cuentas a este Comité.—Por el Comité ejecutivo, El secretario.

Vuestro y de la Causa, el secretario, Iniesta.

TRIBUNA LIBRE

Lo que es deber y orgullo de todo buen español

España, la mártir España, que hasta la fecha se ha visto siempre bajo el yugo de esa tan cobarde san-

segunda, que todos tengamos presente las inolvidables palabras pronunciadas por la heroica camarada "Pasiónaria": "Morir de pie antes que vivir de rodillas."

Es un deber y un orgullo para todo buen español que todos tomemos parte de la victoria final. No puede haber un solo hombre que en el futuro no sienta la dicha de haber empuñado un fusil durante la batalla actual.

Es preciso también que en el frente se experimente una disciplina de hierro. Claro está que el ejemplo de dicha disciplina tiene que ser dada por el mando y cumplida por todos los combatientes, desde el más alto jefe hasta el más bajo subordinado.

Camaradas: Hace falta una fe ciega en el mando. Pero, señores jefes, es preciso dar ejemplo, para que no haya un solo combatiente que dude de vuestra lealtad.

Camaradas: A cumplir cada uno con su deber!

Benito PEREZ PEREZ Marinero de San Javier

Del Palmar

ENTUSIASMO DE LA MUJER EN PRO DE LA CAUSA OBRERA

PALMAR.—El funcionamiento del taller para confeccionar prendas para nuestras gloriosas Milicias, cada día es más próspero y aumenta cada vez más la ansiedad de las muchachas antifascistas, por contribuir a la inmediata derrota de esos generales traidores al pueblo, borrachos degenerados y por el hundimiento del fascio internacional.

El humano proceder de la mujer palmarera, colaborando para que nuestras tropas no pasen hambre y frío, es digno de todo elogio y de veras les felicitamos y les alentamos para que prosigan su noble afán de socorrer a los nuestros.—Corresponsal.

Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Sección primera

Causa del Juzgado de San Juan, contra Francisco Capel García, por robo. Letrado, señor Ayala; procurador, señor González Soriano.

Sección segunda

Causa del Juzgado de Cartagena, contra Lázaro Agüera García, por hurto. Letrado, señor Martínez Rogel; procurador, señor Mojares.

Causa del Juzgado de Cartagena (urgencia), contra Alejandro Mínguez y otro, por tenencia de armas. Letrado, señor Conejero.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY

TEATRO CIRCO.—De 4 a 9,30. Te quiero con locura, en español, por Rosita Moreno y Raul Roulien. CENTRAL CINEMA.—No hay función.

CINEMA INIESTA.—De 4 a 9,30. Rosa de Francia, en español, por Rosita Díaz Gimeno. CINE POPULAR.—No hay función.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (172)

El Rey de los Bandidos

POR DON RAMÓN ORTEGA FRIAS

(Apertado de Correos núm. 3.—Carabanchel Bajo (Madrid))

—Me ha visto usted llorar, y... —A mí—replicó don Cosme—, me ha faltado muy poco para llorar también.

—Es verdad—repuso el bandido—, no debo avergonzarme porque el llanto haya salido de mis ojos... ¡Oh!... El llanto no es debilidad, significa ternura, y muchas veces valor, ese valor imposible del mártir que sonríe mientras agoniza...

—Se interrumpió Juan, desplegó una sonrisa amarga y luego dijo: —¿Por qué me envanecho con mi valor?... Soy un desdichado que no merece más que desprecio... El verdadero valor es el de mi hija, ese valor para sufrirlo todo, sin exhalara una queja... Yo no he tenido fuerza bastante para dominar mis arrebatos, mis extravíos... ¡Soy un miserable!

—Padre mío—murmuró la infeliz joven—. Dios ha dispuesto... —Calla, hija mía, calla... No retrocederé porque retroceder no puedo. Al dar el último paso en el camino del crimen, quedé cerrado para mí el de la virtud. Se desciende con sólo dejarse llevar por el impulso de las pasiones, pero no se sube con la misma facilidad. Es muy fácil arrojarse al fondo de un abismo; pero es muy difícil remontarse hasta el cielo. Si en la cumbre estás y rodeada por los fulgores de la virtud, no descendías, porque no podrías volver a subir. Estoy encadenado, esclavo soy de mis propios extravíos, y estas cadenas no las rompen las fuerzas humanas.

—Escúcheme usted. —No, María, no quiero escuchar-

te, porque tus palabras me harán mucho mal sin conseguir mi regeneración, y aun cuando mi voluntad hiciese un esfuerzo, ¿qué conseguiría? ¿Adónde iría con mi conciencia manchada? Los hombres no son como Dios; para los hombres no basta el arrepentimiento, porque la sociedad exige la satisfacción del castigo; la sociedad es vengativa, porque el individuo lo es, y es preciso satisfacer su sed de venganza. Si al mundo me presentase con mi arrepentimiento y mi dolor, de mi dolor y de mi arrepentimiento se reíría el mundo.

—Padre de mi alma!... —He venido para protegerte, para defenderte, para aniquilar al que pusiese en duda tu virtud; pero si ningún peligro corre, me separaré de ti. Has hecho bien en no seguirme; bien has hecho en no aceptar lo que yo ganaba con el crimen... ¡Bendita seas!... Yo soy un miserable; pero no hay poder humano que me prive de la satisfacción de tener una hija que es un ángel. Aún puede ser dichosa, muy dichosa...

—No, padre mío. —Sí, y me complazco en ser el primero que te presenta la prueba de que son realizables tus deseos. —No comprendo... —María, tú amas. —Enrojéron las mejillas de la joven.

—No lo niegues—añadió Juan—, amas a Paco. —Ese secreto... —Lo he conocido después de conocer otro.

—Bien, Andrea, muy bien—dijo don Cosme. —Y añadió dirigiéndose al bandido: —Ya ve usted que yo no exageraba... Esta es mi hija, mi Andrea. —Debe usted ser el más feliz de los hombres. —Sí. —Aquella situación no podía prolongarse. Juan se acercó a su hija y le dijo: —Abrazame... Me voy... Quizás nuestra separación... No, no será eterna, porque irá a verte, a gozar con tu dicha. —¿Y mi hermano? —Le he dado los medios para que sea virtuoso, pero tiene un enemigo. —Lola—murmuró María. —Sí, es el genio del mal. —¿Dónde están? —Te lo diré cuando nos veamos en la aldea. Ahora no quiero detenerte... Empiezo a tener miedo, porque la muerte me espanta en los momentos en que puedo gozar al ver que gozas. Hoy mismo sabrá Paco que aquí te encuentras, y de seguro vendrá muy pronto a buscarte.

—Padre mío!... —¡Adios, hija de mi alma! Se abrazaron. —Comprendían bien la situación y se esforzaron para dominarse. Juan se separó de su hija, acercóse a Andrea, la miró profundamente y le dijo: —Si necesita usted un corazón, aquí está el mío... —Lo que quiero es que Dios lo ilumine—replicó la joven. —Y estrechó la diestra del bandido.

—¿Oh!—exclamó éste—. ¡Todos honrados y todos más grandes que yo! —Y como impulsado por un vértigo, salió. —Cuando empezaba a bajar la escalera encontré con Antóniuelo. Exhaló éste un grito, miró al criminal y quedó inmóvil. Siguió Juan. Al salir de la casa se encontró con el juez, que a entrar iba. —¡Miráronse ambos. —No se concian, y por consiguiente no se detuvieron. —El bandido se alejó y desapareció. —¿Cuálquera diría que ese hombre va desesperado—murmuró el juez. —Y mientras llamaba, Antóniuelo corría, entraba en el despacho y exclamaba: —¡Ah!... No sé; pero juraría... —¡Silencio!—interrumpió Andrea. —Es que acabo de ver... —Al padre de María... Compadécete. —Pocos momentos después se presentaba el juez y miraba aquellos rostros pálidos y contraidos. —¿Hay alguna novedad? —preguntó. —Sí—le respondió Andrea—, una novedad de mucha importancia, porque ya tenemos las pruebas de la inocencia de mi amiga. —Pues yo también—dijo el representante de la ley. —Entonces... —Únicamente me falta que por escrito me digan lo que de palabra acababan de decirme, y si así sucede...

—Entonces... —Únicamente me falta que por escrito me digan lo que de palabra acababan de decirme, y si así sucede...

—Entonces... —Únicamente me falta que por escrito me digan lo que de palabra acababan de decirme, y si así sucede...

—Entonces... —Únicamente me falta que por escrito me digan lo que de palabra acababan de decirme, y si así sucede...

—Entonces... —Únicamente me falta que por escrito me digan lo que de palabra acababan de decirme, y si así sucede...

—Entonces... —Únicamente me falta que por escrito me digan lo que de palabra acababan de decirme, y si así sucede...

—Entonces... —Únicamente me falta que por escrito me digan lo que de palabra acababan de decirme, y si así sucede...

SE COMPRA un gramófono usado, de maleta, con discos. Razón: calle de Joaquín, junto a la Electra; 3.º

Suscribase a "EL LIBERAL" 2'50 ptas. al mes

Sección especial por palabras De una a ocho palabras, treinta céntimos; cada palabra más, cinco céntimos.

LEY DEL TIMBRE Pt. Hasta 5 pts. del precio de cada anuncio. 0,15

Amas AMA DE CRIA para casa de los padres, de veintisiete años; leche de ocho meses. Razón: La Alberca (casa del cartero).

ACEITE DE RICINO GOLOSO DELICIOSO PURGANTE

Administración EL LIBERAL Teléfono, 1606

ACEITE DE RICINO GOLOSO DELICIOSO PURGANTE

Administración EL LIBERAL Teléfono, 1606

El Rey de los Bandidos POR DON RAMÓN ORTEGA FRIAS

Magnol triple refrescante efervescente el más delicioso y saludable de los refrescantes efervescentes

SE COMPRA un gramófono usado, de maleta, con discos. Razón: calle de Joaquín, junto a la Electra; 3.º

SE COMPRA un gramófono usado, de maleta, con discos. Razón: calle de Joaquín, junto a la Electra; 3.º

ACEITE DE RICINO GOLOSO DELICIOSO PURGANTE

Temperatura del día 22 de noviembre de 1936

Máxima 12,0
Minima 7,8
Humedad absoluta del aire 7,67
Lluvia por m/m. 22,9

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL
URBANOS...
Dirección... 11-39
Redacción... 18-24
Administración... 16-06
Apartado de Correos, 54

Se ha descubierto que el líder de la causa popular antifascista,

Buenaventura Durruti, murió asesinado por la espalda

Más de medio millón de franceses se manifiestan en París a favor del pueblo español, al grito de "¡cañones y aviones para España!"

LOS QUE INVOCAN A LA HUMANIDAD EN EL FEUDO DE QUEIPO DE LLANO

Un sacerdote y dos sepulcros han sido fusilados por no mostrarse sanguinarios

En Sevilla hay desmoralización y fatiga

LONDRES.—El corresponsal en Gibraltar, del "Daily Herald", da cuenta de que los rebeldes han fusilado en Sevilla a un sacerdote, cura del cementerio, porque apeló a Queipo de Llano para que disminuyera el número de penas de muerte.

El sacerdote había dicho al general: "Me entristece tener que administrar los Santos Sacramentos a tantos hijos de la Iglesia". Queipo de Llano no contestó, y al día siguiente el cura fue fusilado, para lo que se buscó la excusa de que era simpatizante de los "rojos".

También en La Línea costó la vida de dos sepulcros el manifestarse un tanto humanitarios. Hablaron a los fascistas, de que era horrible tener que enterrar a muchas personas aún vivas después de los fusilamientos, y pidieron a los pelotones que remataran a sus víctimas. La contestación fue pasar por las armas a los sepulcros.

Afirma el periodista británico, que en Sevilla hay una gran desmoralización y una manifiesta fatiga causadas por la duración de la guerra en combatientes y población civil. Esta situación se debe, más que nada, a la actuación brillantísima de la aviación republicana que en su último raid sobre Sevilla dio muerte a cuarenta aviones. El sacerdote había dicho al general: "Me entristece tener que ady con sus bombas diez "Capronis" enteramente nuevos.

LA MUERTE DE DURRUTI

El gran luchador fue asesinado por la espalda

Un imponente gentío acompañó al cadáver hasta su última morada

BARCELONA.—Ha constituido una imponente manifestación el entierro de Buenaventura Durruti, muerto en Madrid.

Se calcula en medio millón de personas el número de las que han tomado parte en el duelo. Han asistido el Gobierno de la Generalidad, representantes de diversos centros sindicales, el ministro de Justicia señor García Oliver, en representación del Gobierno, y todas las autoridades de Barcelona y de algunos pueblos catalanes.

El cadáver, que llegó anoche, fue expuesto en el domicilio social del Comité Regional de la C. N. T., por donde desfilaron varios miles de personas.

Las coronas se han recibido por centenares. A primera hora de la mañana desfilaron ante el féretro numerosas personas, el comandante Ferraz, jefe de la columna Ortiz y los milicianos de la columna que lleva el nombre de Durruti.

A las diez y cuarto fue sacado el féretro, que fue llevado a hombros por patrullas de los distintos comités y por milicianos de la columna del comandante muerto. El féretro que encierra sus restos es muy sencillo. Fue cubierto con las banderas de la C. N. T. y de la F. A. I.

La comitiva recorrió las calles Vía Durruti, plaza de Urquiuona, Ronda de San Pablo, Plaza de Cataluña, las Ramblas y Puerta de la Paz, donde se despidió el duelo, siendo depositado el féretro en un coche fúnebre, en el cual se trasladó al Cementerio Nuevo, recibiendo sepultura el cadáver del malogrado Durruti.

Durante el trayecto, la banda de los milicianos interpretó marchas fúnebres. A la llegada de la comitiva a la Puerta de la Paz, dirigió la palabra a la multitud, en nombre de la C. N. T. y de la F. A. I. Jaime Magaña. A continuación habló en catalán el consel de la U. R. S. S., a quien siguió en el uso de la palabra el ministro de Justicia señor García Oliver, que recordó los lazos de camaradería que le unían a Durruti. Con voz entrecortada por la emoción y el sentimiento producido por la muerte del querido camarada y con lágrimas en los ojos, dijo, entre otras cosas que con la muerte de Durruti se ha perdido el sentido de la disciplina. Al mismo tiempo dedicó un cariñoso saludo a Rusia, gran amiga de nuestro pueblo en los momentos más trascendentales, así como a Méjico, agradeciendo la valiosa ayuda que para la lucha prestan a España ambos países.

Dirigióse a continuación a los milicianos de la columna Durruti, a quienes dijo que no pueden volver atrás en la lucha porque de-

honraban con ello el nombre del comandante muerto. Habló a continuación el presidente de la Generalidad, que dedicó cálidos elogios a la memoria del finado, diciendo: "Durruti: El pueblo entero contempla tu gesta!" Terminó diciendo que Cataluña profesa una sensible admiración hacia el héroe caído.

UNA ADVERTENCIA DE "SOLIDARIDAD OBRERA"

"Solidaridad Obrera" respecto a la muerte de Buenaventura Durruti, dice: "Compañeros: Ha muerto Durruti como mueren los cobardes, o como mueren los héroes que no encuentran quien se atreva a asesinarlos cara a cara. ¡Salud! Vuestro nombre lleva impregnada la emoción popular."

COMO ENCONTRO LA MUERTE BUENAVENTURA DURRUTI

BARCELONA.—Se conocen detalles de la forma en que acaeció la muerte de Durruti.

Se dirigió al frente de Madrid, a pie y acompañado por varios miembros de la columna que lleva su nombre.

A las ocho de la mañana se detuvieron en el camino para comentar las impresiones de las jornadas últimas en el frente madrileño.

Desde un hotelito de la Moncloa se hizo un disparo, que atravesó el cuerpo de Durruti, entrándole la bala por la espalda.—Febus.

Llega a Tarragona un coronel herido

TARRAGONA.—Esta mañana llegó el general Aranguren, con objeto de esperar al coronel Escobar, el cual ha sido trasladado desde Madrid en una ambulancia, por haber sido herido en uno de los últimos combates librados en el frente de la capital de la República.—Febus.

UNA NOTA DE LA EMBAJADA ESPAÑOLA EN PARÍS

Los concurrentes al entierro de M. Salengro manifiestan su simpatía por el pueblo español

MADRID.—La Embajada Española en París ha telegraphado a las siete de la tarde lo siguiente: Con motivo del entierro de M. Salengro, ministro del Interior, se organizó una manifestación a la que han asistido más de medio millón de manifestantes. Los concurrentes tributaron un homenaje de simpatía a España y en favor de nuestra causa, al grito de "Cañones y aviones para España".—Febus.



Los obreros colaboran con las milicias, realizando la apertura de trincheras.

EL ASEDO FACCIOSO A MADRID

(Viene de la página primera)

Cuando regresaban, en vez de tomar otra carretera, siguieron su viaje por la de Extremadura, llegando así a Húmera, cuya posición creían que se hallaba en poder de las tropas facciosas.

Manifestó a continuación que había sido destituido por los rebeldes el coronel Yagüe por su tardanza excesiva en llevar a cabo la toma de Madrid. Agregó que el comandante Castejón, del Tercio, se encuentra herido.

En el interior del coche en que viajaban los periodistas detenidos fueron encontradas varias tiras grandes de papel con los colores de la antigua bandera monárquica, en las que se leía: "¡Viva España! Aquí se vende "Heraldo de Aragón".

Los periodistas han pasado a la disposición de las autoridades militares.—Febus.

IMPRESION DE LA JORNADA DE AYER

MADRID.—La mitad de la jornada ha transcurrido en medio de una intensa actividad por parte de la artillería de los dos bandos.

Desde las ocho a las diez de la mañana fueron hechos numerosos disparos por los cañones leales y los rebeldes. Pronto nuestras baterías lograron localizar a las enemigas y las obligaron a enmudecer, permaneciendo en silencio los cañones contrarios hasta el final de esta media jornada. Los obuses de los facciosos causaron algunos daños en varios edificios del distrito del Hospicio, refugiándose el público en los lugares señalados al efecto, para evitar desgracias personales.

En la Casa de Campo nuestras fuerzas realizaron un nuevo avance, cruzando la vía férrea y ocupando la posición de Casa Quemada.

Poca variación se ha notado en el resto de la jornada, que se ha distinguido por la reanudación del duelo entablado por la mañana entre las baterías artilleras de los rebeldes y los leales.

HAN MUERTO DOS GENERALES LEALES

Batet y Molero, asesinados en Pamplona

BARCELONA.—Un periódico dice saber con todo fundamento, que los facciosos de Pamplona han fusilado a los generales Batet y Molero, que se mantuvieron fieles a su juramento de fidelidad a la República.

La superioridad de nuestros artilleros redujo al silencio a las baterías facciosas, cumpliendo los soldados de la República los objetivos señalados por el mando.

El enemigo siguió bombardeando alevosamente algunos barrios extremos de Madrid. Nuestras tropas, mientras tanto, obligaron a los núcleos facciosos de la Ciudad Universitaria a replegarse, buscando la retirada por el Puente de los Franceses, donde fueron batidos por nuestros fusileros.

Durante toda la tarde continuó combatiéndose en la Ciudad Universitaria. Las tropas leales iniciaron un cauteloso repliegue y el enemigo, creyendo que se trataba de rehuir un encuentro, atacó duramente, contraatacando entonces las fuerzas gubernamentales que causaron grandes perjuicios al enemigo.

En los sectores de Buitrajo y Paredes hubo un intenso cañoneo.

Sobre la Zona de Jadraque nuestras fuerzas ocuparon brillantemente Membrillera.

En los demás sectores solamente se registraron ligeras escaramuzas, que sirvieron a los leales para tantear las fuerzas del enemigo.

La situación de los defensores de Madrid sigue igual que ayer, pero con más firmeza que en los días anteriores. Nuestras tropas han cogido dos tanques al enemigo.

A consecuencia del temporal reinante no se han podido emprender operaciones de mayor envergadura.

Cierra la jornada del domingo el ataque realizado en la entrada del puerto de Cartagena contra dos unidades de la Escuadra leal por varios submarinos extranjeros. Este hecho es una nueva consecuencia del pacto de no intervención.—Febus.

NOTICARIO VALENCIANO

El ministro de la Gobernación disertó sobre el tema "¿Queremos ganar la guerra?"

Madrid revalida sus títulos de heroísmo de otros tiempos

VALENCIA.—En el Teatro Apolo pronunció un discurso el ministro de la Gobernación Angel Galarza, versando sobre el tema "¿Queremos ganar la guerra?".

Afirma que la actual guerra civil ha salido ya de los límites de una guerra nacional para convertirse en una guerra internacional. Señala los límites de poder de las dos grandes internacionales, que son: el proletariado y la alta banca o capitalismo.

Para ganar la guerra—afirma—se hace necesaria la unidad de mando.

Hay que distinguir entre guerra y revolución. La guerra es siempre consecuencia de la revolución. Esta guerra necesitamos ganarla. Cueste lo que cueste. En otro caso, Franco y sus secuaces, de un papirazo acabarían con todas las esencias populares.

Se refiere a los peligros que corre Madrid, y dice que la ciudad alegre y confiada ha dado un rotundo mentís a sus detractores y está demostrando con creces sus títulos de heroísmo conquistados en otros tiempos.

Se crea una División militar en Barcelona

BARCELONA.—El coronel Villalba se ha encargado de la organización de la segunda División militar de Cataluña, que tendrá su residencia oficial en Girona.

El consejero de Defensa manifestó a los periodistas que consideraba de gran necesidad la presencia del coronel Villalba en Cataluña.—Febus.

ESPECTROS

Por SAWA



El sublevado: ¿Quién eres? ¿Quién eres? —Soy lo que has matado: ¡tu conciencia!

LOS QUE HUYEN DEL CAMPO REBELDE

En la zona rebelde han comenzado los fusilamientos de las mujeres de los obreros

Un bombardeo aéreo sin consecuencias, en Málaga

MÁLAGA.—A las ocho de la mañana hizo una brevísima incursión sobre la ciudad y especialmente sobre el puerto, un avión faccioso, que arrojó varias bombas.

No produjo daño alguno ni con las bombas ni con las ametralladoras, que también utilizó el aviador faccioso. La metralla de estas últimas produjo heridas a dos caballeros.

Las baterías antiáreas pusieron en fuga rápidamente al avión rebelde.

LLEGADA DE REFUGIADOS

MÁLAGA.—Procedente de Gibraltar ha llegado un buque transportando a numerosas mujeres evadi-

DE LA TRAGEDIA IBERA

¿Qué sería España con la instauración del fascismo?

Los movimientos fascistas que han podido triunfar en Europa tenían objetivos que respondían a necesidades nacionales y, por tanto, capaces de interesar a amplios sectores sociales.

El fascismo en Italia encarnaba una virulencia patriótica nacida de la necesidad de expansión. Italia, después de la guerra, no estaba conforme con el Tratado de Versalles. Necesitaba más expansión. Sus 132 habitantes por kilómetro cuadrado, este hacinamiento humano constituía el fermento de un mal contenido que, fatalmente, tenía que desembocar hacia una situación socialista o fascista. Mussolini supo especular con esta situación, como desgraciadamente no lo supieron hacer los dirigentes obreros y democratas, y tomó el poder. Italia necesitaba expansión, y, por tanto, una política revisionista, y especialmente un aparato de fuerza para sostener el régimen capitalista, aplastando al propio tiempo a la clase trabajadora.

La ocupación de Abisinia por Italia no es sino el prólogo de las ambiciones imperialistas de la Roma fascista.

El apoyo que Mussolini presta a los rebeldes españoles es a base de concesiones por parte de éstos, especialmente en la zona de Baleares. Mussolini, el fascismo italiano, pretende obtener esta posición de gran estrategia en el Mediterráneo para afianzar así sus posibilidades ante la nueva guerra mundial que se cierne monstruosa en el horizonte de la humanidad. Las contradicciones nacionalistas del capitalismo, esta lucha por la hegemonía económica de un país sobre otro, acrecientan cada vez más y hacen más inminente esta pavorosa perspectiva fatal.

El caso de Alemania era el mismo. Hitler con la instauración del tercer Reich pretende la incorporación de Austria, Checoslovaquia, Hungría, etc., es decir, la restauración del Imperio de los Habsburgos. Alemania aún con más intensidad que Italia, necesitaba romper con las condiciones impuestas por los aliados. Estas condiciones adicionales a la falsa política del "mal menor" de la socialdemocracia, hicieron posible el triunfo de Hitler y con él, el entronizamiento de un régimen de bárbara opresión. Alemania también apoya a los generales rebeldes de España. Pero esta ayuda no es desinteresada. Alemania ha obtenido concesiones en Marruecos por parte de los fascistas españoles. El establecimiento de una base de influencia nazi en Marruecos también vendría a aumentar las posibilidades hitlerianas ante una confagración internacional.

Las condiciones en que se desarrolló el movimiento fascista en España difieren esencialmente de aquellos países que le apoyan. España no puede ni pensar en un ensanchamiento nacional. Es más, si la guerra civil fuera ganada por los fascistas España quedaría deshecha, rota, Italia y Alemania pasarían su factura.

Lo único que se pretende salvar en España con la insurrección militar-fascista, son los intereses de los grandes terratenientes, de los capitalistas parasitarios, de los grandes ladrones de la finanza, de los caciques, de los acaparadores, de los chantagistas y de aquellas instituciones que encarnaban la monarquía borbónica. La victoria fascista representa el retorno de toda esa fauna voraz y explotadora del pueblo ibérico.

La victoria del fascismo en España significa hambre, miseria, paro forzoso, beneficios para el banco de España, tonelaje marítimo amarrado, más contribuciones, la persecución de las ideas, el fanatismo religioso más exacerbado, un aparato de Estado represivo, campos de concentración, fusilamientos, tierras incultas, hipotecas, incultura y desolación...

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA, EN CARTAGENA

Un importante acto organizado por el Partido Comunista

Visita a la Base aeronaval de Los Alcázares

El gobernador de la provincia, Luis Cabo Gloria, regresó anoche a las nueve de su viaje a Cartagena, a donde fue acompañado por el alcalde de Murcia, Fernando Piñuela, con motivo de la presencia en la ciudad hermana, del ministro de Instrucción Pública, Jesús Hernández.

A dicha hora recibió a los informadores, a quienes dió cuenta de que había tenido lugar un acto organizado por el Partido Comunista de Cartagena, en dos teatros abar-

rotados de público. Hicieron uso de la palabra el gobernador y el ministro, a más de un representante del partido organizador. Revistió una gran importancia y quedó de manifiesto el entusiasmo antifascista que impera en Cartagena.

A primeras horas de la tarde, acompañando al ministro, marcharon a conocer la Base de Aviación de Los Alcázares donde fueron saludados por el comandante Ortiz y demás jefes y oficiales. Los visitantes recorrieron las distintas dependencias de la Base, quedando satisfechísimos de sus instalaciones.

El camarada Jesús Hernández regresó por la noche a Valencia. Por último, nos manifestó el gobernador, la dolorosa impresión que le había producido la muerte del comandante del 5.º Regimiento de Milicias Populares, Manuel Madrides, elemento de gran valía y entusiasta defensor de la causa antifascista.

Se cumple una sentencia de muerte

BARCELONA.—A las seis y cuarto de la mañana de ayer quedó cumplimentada en el Castillo de Montjuich, la sentencia de muerte dictada por el Tribunal Popular contra el comandante Margallo, capitán Izquierdo y Pulido, teniente Hernández Zozaya, alférez Alonso, teniente de complemento José de Santenat y los paisanos Eusebio Jou, Ismael Alegría, Fernando Llovera y Dalmau Permanler.—Febus.

Lea usted "HERALDO DE MADRID"